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да на трен гледаоцима пружи при­

жељкивано, а занавек их учини емо­
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Реч унапред

Б
урна историјска дешавања испресецана ратовима, демографске 
и административне промене, привредни развој и друштвено- 
-идеолошки вртлози који су од краја XIX до XXI века зауставља-

ли или подстицали урбанизацију Краљева, одражавали су се на кул-
туролошку панораму града, чији битан део представља театар. Стога 
је историјат Краљевачког позоришта сагледаван на три нивоа − као 
део опште слике града, као самостална институционална целина и као 
извориште двосмерних културних утицаја, које својим постојањем 
условљава настанак индивидуалних драмских наратива и истовреме-
но бива условљено њима.

* * *

Позоришни живот у Краљеву баштини традицију из 19. века, започету 
гостовањима путујућих позоришних дружина из других градова. Ан-
тоније Пелагић је у Краљеву 1900. оформио путујуће позориште „Сло-
га”, које је неговало национални репертоар и, премда сиромашно, све 
до 1906. предано је радило и обилазило градове Краљевине Србије у 
које многа друга позоришта нису залазила. Развој драмске уметности 
у периоду између два светска рата везује се за оснивање дилетантских 
позоришних дружина „Будућност” и КУД „Абрашевић”, уз ангажова
ње појединаца − Петра Стојића, Милорада Јовића и др. Током Другог 
светског рата у Краљеву је 1943–1944. радило Дилетантско позориште 
Округа краљевачког (Српско народно позориште Округа краљева
чког). Краљево је ослобођено 29. новембра 1944. године, а већ у децем-
бру главни носилац културно-забавног живота у граду постаје Кул
турно-уметничка група „Абрашевић”. Позоришна уметност предста-
вљала је веома битан фактор у акцијама просвећивања и идеолошког 
усмеравања народа. За успон краљевачког „Абрашевића” од великог 



7 5  г о д и н а  К р а љ е в а ч к о г  п о з о р и ш т а

8

значаја било је присуство Радослава Веснића, редитеља, глумца, про-
фесора књижевности, новинара и преводиоца, који је, по повратку из 
заробљеништва у свој родни град, 1945. постављен за директора кра
љевачке Гимназије и за председника Народног фронта и узео активног 
учешћа у раду КУД-а „Абрашевића”. Ту је створена глумачка база енту-
зијаста и аматера, који су чинили основно језгро професионалног Град
ског народног позоришта у Ранковићеву (Краљево је носило назив 
Ранковићево од 1949. до 1955. године), основаног 19. септембра 1949. 
Позориште су основале друштвено-политичке организације и народ-
на власт, уз извршну функцију Месног комитета Комунистичке пар-
тије Југославије (МК КПЈ) и Градског народног одбора (ГНО) Повере-
ништва за просвету и културу Краљево. Сви кандидати за рад били су 
запослени у различитим предузећима и установама, тако да су у ново-
основано позориште премештени по потреби службе. За потребе По-
зоришта преуређена је и продужена сала Хотела „Париз”, саграђеног 
1881. у центру града.

У свом трајању дугом више од седам деценија, које започиње првим 
додељивањем професионалног статуса 1949, Позориште је забележило 
четири административне фазе постојања и осам промена назива.

Прва, професионална етапа театра у Ранковићеву/Краљеву, траја-
ла је седам сезона, од 1949. до 1956. године. У том периоду изведене су 
83 премијере и премијерне обнове, Позориштем је руководило седам 
управника, представе је режирало 18 редитеља, а назив театра је мењан 
три пута: Градско народно позориште Ранковићево (1949−1951), Наро
дно позориште Ранковићево (1952−1955) и Народно позориште Краље
во (1955−1956). Одлуком градских власти 1956. долази до укидања ста-
туса професионалног позоришта у Краљеву, као и других у још девет 
градова Србије.

Друга, аматерска фаза, започиње оснивањем Аматерског позори
шта Краљево, захваљујући иницијативи Сретена Степића и још неко-
лико радника и глумаца аматера, запослених углавном у Индустрији 
„Магнохром” и Фабрици вагона. Прва премијера, Нушићева комедија 
Пут око света, у режији Здравка Лукића, изведена је 17. новембра 1956. 
Тај датум везан за аматерски статус позоришта, све до краја 20. века, 
остаје полазиште за обележавање јубилеја постојања и рада градског 
театра. Аматерско позориште Краљево оформило је аматерску, омла-
динску и пионирску сцену, која је 1969. реорганизована у Омладински 
драмски студио и Клуб љубитеља уметности. Глумци су радили хоно-
рарно од 1956. до 1972. године, када настављају да раде без икакве нов-
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чане надокнаде. Представа Р. Блота Недосањани снови Џима Черија, у 
режији Александра Ковачевића, једног од најбољих и најзначајнијих 
краљевачких редитеља, освојила је прву награду публике на 14. Репу-
бличком фестивалу аматерских позоришта Србије у Кули 1967, што је 
уједно и прва важнија награда краљевачких драмских аматера. Здрави 
темељи за даљи успон драмске уметности постављени су 1969. долас-
ком професора Радослава Веснића, који је годину дана водио Драмски 
студио, са полазницима од којих су неки постали носиоци краљевачке 
позоришне сцене у деценијама које су уследиле. На развој краљевачког 
театра најкомплексније и најдалекосежније је утицао редитељ Алек-
сандар Ковачевић, који је, уз сугестије надлежних из општинских и 
среских органа власти, проширио рад на великој сцени са драмским 
дружинама из Фабрике вагона и Индустрије „Магнохром”. Глумица Ру
жица Степановић је 1969. створила и годинама предано неговала сце-
ну за најмлађе, одакле је потекла најнаграђиванија глумица у историји 
краљевачког театра – Биљана Костантиновић. Василије Туцаковић, је
дан од друштвено-политичких функционера, управљао је волонтерски 
од 1969. до 1984. Аматерским позориштем Краљево, односно Позори
штем „14. октобар” Краљево (од 1974. до 1984). Међу најзначајнијим по
духватима које је начинио било је комплетно сређивање дотрајале по-
зоришне зграде (1981−1983) и ангажовање професионалних редитеља. 
Шекспирово дело Јулије Цезар у режији Јована Булајића, као прва пред
става одиграна у реновираној згради, награђено је Златном плакетом 
за најбољу представу на 30. Републичком фестивалу аматерских позо-
ришта Србије у Кули 1983, а глумац Миломир Марић награђен је за уло
гу Антонија. Од 1957. године до 1984. године краљевачко аматерско по-
зориште извело је 129 премијерних представа и 1311 репризних, које је 
видело 321.630 гледалаца. Уз преименовање Позоришта „14. октобар” 
Краљево у Позориште „Краљевачки октобар” 1985, са Миломиром Не-
дељковићем, првим професионалним управником на челу, наставље-
но је даље подизање нивоа драмског стваралаштва у Краљеву. Пред-
става Шовинистичка фарса Р. Павловића, у режији Небојше Брадића, 
осваја две Златне маске и Награду публике на 30. Фестивалу драмских 
аматера у Требињу. Средином осамдесетих Наташа Ковачевић, профе-
сорка српског језика, своју богату ерудицију и вишегодишње драмско 
искуство усмерила је на оснивање и рад Омладинске сцене у краље-
вачком театру, одакле су потекла значајна имена у областима нацио-
налног драмског и књижевног стваралаштва, међу којима су Небојша 
Дугалић, Александра Ковачевић, др Драган Хамовић и др. Позориште 



7 5  г о д и н а  К р а љ е в а ч к о г  п о з о р и ш т а

10

„Краљевачки октобар” ствара сцену поезије и успоставља блиску са-
радњу са Књижевним клубом Краљево. До седме измене назива из По-
зориште „Краљевачки октобар” у Краљевачко позориште дошло је 1993. 
године. Почетком деведесетих година Краљевачко позориште пости
гло је уметнички успон, упркос бројним економским, политичким и 
друштвеним изазовима. Почевши од 1991. извођене су представе које 
су досезале рекорде у освојеним наградама и броју изведби. Примање у 
радни однос професионалне редитељке Александре Ковачевић пред-
стављало је још један велики искорак у даљем развоју драмске умет-
ности у Краљеву. У Краљевачком позоришту се осетио дах модерни-
зма и стигле су награде са бројних фестивала за представе Стара вре-
мена, Пешице, Школа за жене, Љубинко и Десанка и др. Драма М. Нов-
ковић Камен за под главу, у режији Драгана Јаковљевића, на краљева
чкој сцени премијерно изведена 19. априла 1994, постаје најизвођенија, 
најпрепознатљивија и једна од најнаграђиванијих представа која је то
ком једне деценије играна 101 пут на сценама широм Србије.

Трећа, полупрофесионална етапа, када глумци потписују уговоре о 
ангажману на пројекту и за скромне хонораре прихватају професионал
не обавезе које штите сигурност репертоара, трајала је од 1998. до 2001. 
године.

Четврту, после 45 година поново достигнуту професионалну фазу, 
пратила је осма промена назива услед oснивања Јавне установе (ЈУ) 
Краљевачко позориште 27. јуна 2001, када долази до потпуне институ-
ционализације, са дефинисаним стандардима рада по којима Позори
ште ради и данас. Представа Патка С. Вихили донела је велики успех 
театру четири године након поновне професионализације, награде за 
најбољу режију Ани Томовић и за најбољу женску улогу глумици Јеле-
ни Илић, чиме је започет низ представа за одрасле и за децу награђених 
на бројним фестивалима. У оквиру ЈУ Краљевачко позориште од 2001. 
до 2009. радила је Школа глуме „Сцена”, покренута иницијативом Би
љане Костантиновић, уз подршку Предрага Павловића, Сабине Савко-
вић и Ане Јеротијевић. У њој је глумачке основе стекло приближно 400 
деце школског узраста. Ангажовањем Биљане Талић у педагошко-глу
мачком домену и Миодрага Динуловића у области одабира представа 
и режије, краљевачка сцена за најмлађе постала је веома динамична и 
препознатљива и ван регионалних граница. На великој сцени низали 
су се разнолики комади домаћих и страних аутора, копродукције са 
позориштима из Крагујевца, Новог Пазара, Ужица, Крушевца и Ниша 
и ређала су се гостовања у градовима широм земље и у иностранству. 
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Почевши од сезоне 2000/2001. закључно са сезоном 2023/2024. прире
ђено је 47 премијера, забележено стотине изведених представа и до-
бијено десетине награда и признања. Радом Позоришта руководиле су 
две директорке, Александра Ковачевић и Биљана Костантиновић, и 
четири директора – Миломир Недељковић, Предраг Марковић, Вла-
дан Славковић и Миодраг Динуловић. Свако од њих је, у складу са сво
јим драмским сензибилитетом, финансијским могућностима и актуел-
ним потребама Позоришта, допринео континуираном унапређењу ра-
да театра. Краљевачко позориште је у 21. веку постало један од носећих 
стубова културне надоградње грађана Краљева и аутентичан топос на 
театролошкој мапи Србије.

* * *

Истраживање историје краљевачког театра утемељено је првенствено 
на изворима првог реда, сачуваним у архиви ЈУ Краљевачког позори
шта, плакатима и афишaма из Историјске збирке Народног музеја Кра
љево, документарној грађи из збирке Музеја позоришне уметности Ср
бије, грађи у фондовима Историјског архива Краљево, Међуопштин-
ског историјског архива Чачак, Историјског архива Шумадије Крагује-
вац, међу породичним документима и фотографијама итд. Такође, ко
ришћени су необјављени рукописи Добривоја Говедарице, записана се
ћања Мила Цвијовића, осврти Александре Ковачевић и дипломски 
рад Александре Касапинов (Грковић) Историјат Краљевачког позори-
шта одбрањен на Академији лепих уметности у Београду 2005. годи-
не, који осветљавају различите етапе и форме деловања театра на Ибру. 
За периоде о којима нема довољно сачуваних извора, од великог зна-
чаја били су текстови објављивани у локалним листовима и часописи-
ма, посебно вести и позоришне критике у гласилима: 29. новембар, 
Ибарске новости, Октобар, Наша фабрика, Краљевачке новости, По-
веља, Наша прошлост и Краљевски магазин, где су публикована дра-
гоцена сећања краљевачких глумаца.

У Ранковићеву 13. фебруара 1953. почиње да излази локални лист 
Ибарске новости, као орган Народног фронта Среза жичког, у којем су 
од почетка праћена дешавања у Позоришту, са аспекта информисања 
о представама и кроз коментаре и критике о раду и репертоару. Са 
сигурношћу се може рећи да су у деценијама које су уследиле, неколи-
ко новинара и сарадника овог листа постали, не само хроничари, већ 
и врсни критичари градске позоришне сцене и кључни чиниоци у ва
јању драмског идентитета градског театра. Краљевачки књижевни ча-
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сописи Октобар и Повеља на својим страницама садрже текстове ве-
зане за драмско стваралаштво, како у Краљеву, тако и у ширем терито-
ријалном оквиру и свеобухватнијем драмском контексту. Поводом 60 
година од оснивања професионалног позоришта у граду на Ибру, Кра
љевачко позориште је 2019. издало публикацију Егзалтација духа − 60 
година краљевачког позоришта, са пописом већине представа играних 
од 1949. до 2009. године.

Критике представа објављиване у градским периодичним публи-
кацијама, потекле из пера угледних краљевачких књижевних и драм-
ских зналаца, цитиране су у целини и фрагментовано. Делимично или 
у потпуности преузимана су вредна сведочанства о уметничким доме-
тима представа краљевачког театра са страница билтена бројних по-
зоришних фестивала, као и из чланака позоришних критичара и но-
винара објављених у листовима Политика, Данас, Новости, Блиц и др. 
Преузети цитати дају најцеловитији увид у ову грану уметности са 
ефемерним продуктима, али далекосежним утицајима, како на поје-
динце, тако и на читаво друштво.

Допринос дубљој спознаји духа времена донела су казивања савре-
меника и учесника у раду Позоришта, као и чланова њихових породи-
ца. Они су својим сећањима о људима и догађајима о којима нема са-
чуваних података, омогућили шире сагледавање дешавања на сцени и 
појаснили друштвене и уметничке дискурсе одређених периода.

Својим наративним сведочанствима посебно су помогли: Миле 
Цвијовић, Миломир Недељковић, Василије Туцаковић, Небојша Дуга-
лић, др Сава Анђелковић, Александра Ковачевић, Биљана Костанти-
новић, Предраг Павловић, Нада Станков, Војислав Степић, Зоран Дамја
новић, Вукман Ракочевић, Миодраг Динуловић, Верољуб Андријанић, 
Милица Илић и други.

Настанак и развој позоришног живота у Краљеву до сада су истра-
живани у сегментима, као део истраживачког опуса театролога Драга-
не Чолић Биљановски и историчарке Мирјане Савић, чији су текстови 
публиковани у часописима Театрон (Музеј позоришне уметности Ср-
бије) и Наша прошлост (Историјски архив и Народни музеј Краљево), 
као и у оквиру изложбене делатности Народног музеја Краљево. Ути
ске и успомене на дане проведене у краљевачком театру Драган Хамо-
вић je објавио у књизи Лични прилози: о српској књижевности и неким 
културним питањима у издању Народне библиотеке „Стефан Прво-
венчани” Краљево. За упознавање са настанком и развојем позоришта 
у Србији послужила су дела Боривоја Стојковића, Радослава Веснића, 
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Петра Стојића, Петра Марјановића, Боре Мајданца, Милана Мађарева 
итд. Монографије и каталози о историји позоришта у Крушевцу, Ша-
пцу, Јагодини, Лесковцу и другим градовима омогућили су успоставља
ње аналогије у развоју Краљевачког позоришта и других сродних уста-
нова. Биографије драмских стваралаца потеклих из Краљева и са даса-
ка краљевачког театра додатно су осветлиле утемељавање и институ-
ционализовање драмске уметности у Краљеву и шири друштвени и 
културни пејзаж града.





15

Позоришни живот у Краљеву 
од краја 19. века 

до краја Другог светског рата

П
озоришни живот у Краљеву баштини традицију из 19. века, за-
почету гостовањима путујућих позоришних дружина из дру-
гих градова. Прва посета путујућег позоришта Краљеву забе-

лежена је 1897. године, када је у град стигло „Српско позориште” Фотија 
Иличића.1 Изведене су представе Балканска царица Н. Петровића и 
Ђидо Ј. Веселиновића.2 Глумац Антоније Пелагић је 1900. оформио пу
тујуће позориште „Слога”, са седиштем у Краљеву, које је неговало на-
ционални репертоар и, премда сиромашно, све до 1906. обилазило гра
дове Краљевине Србије у које многа друга позоришта нису залазила. 
Чланови путујућег позоришта „Слога” били су Софија Тута Пелагић, 
Антонијева супруга, као и искусни глумци Милорад Аћимовић, Гавра 
Капрић, Сима Константиновић, Љуба Лаловић и извесни М. Вујанац.3

По Закону о Народном позоришту у Београду из 1911, предвиђено 
је оснивање ограниченог броја повлашћених путујућих позоришних 
дружина у унутрашњости Србије. Повлашћено позориште „Трифко-
вић” (образовано од чланова Нишког позоришта „Синђелић” и путу
јуће дружине „Заједница”), под управом Симе Бунића, задржало је бив
шу територију „Синђелића”: југоисточну Србију са седиштем у Нишу 

1  „Фотије у Краљеву”, Позориште, Београд, бр. 48, 1897. 
2  Бранково коло, Нови Сад, бр. 511, 1897.
3  Пишући о историји српског позоришта 1936. Боривоје Стојковић као прво путујуће 

позориште оформљено у Краљеву помиње „Заједницу”, а у својој другој књизи објављеној 
четири деценије касније „Слогу”. Боривоје Стојковић, Историја српског позоришта, Ниш 
1936, 234; Б. Стојковић, Историја српског позоришта од средњег века до модерног доба (дра-
ма и опера), Ниш 1979, 565 (Даље: Б. Стојковић, Историја српског позоришта)
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и градовима Краљево, Врњци, Алексинац, Крушевац, Пирот, а одлази-
ло је и у Врање.4 Та подела је врло брзо претрпела измене, јер је након 
балканских ратова Краљевини Србији прикључена тек ослобођена Ма
кедонија. Коначном одлуком Министарства просвете јануара 1914. Кра
љево је припало територији Позоришта „Јоаким Вујић”.

У већини градова Краљевине Србије није било наменски направље-
ног простора за извођење позоришних представа, тако да су, у недо
статку адекватнијег простора, угоститељски објекти постајали својеврс
ни расадници позоришне уметности. У Краљеву су позоришне пред-
ставе извођене најчешће у хотелима „Париз”, „Студеница” и „Југосла-
вија”. Током прве четири деценије 20. века Краљевчани су били у при-
лици да гледају представе: Позоришне дружине „Лазић”, Путујућег 
позоришта „Топаловић”, Београдског малог позоришта Душана Живо
тића, Повлашћеног народног позоришта из Новог Сада, Народног по-
зоришта Моравске бановине из Ниша итд.5

Краљево је 1921. бројало 3570 становника. Изградња Фабрике авио
на „Бреге” и Железничке радионице убрзали су привредни, саобраћај-
ни, просветни и културни успон вароши, те се до 1931. број становника 
готово удвостручио и износио 7022, а до 1941. број становника је по-
растао на око 13.000.6 Развој драмске уметности у овом периоду понај-
више се везује за рад Дилетантског позоришта „Будућност” и Култур-
но-уметничког друштва „Абрашевић” (које је мењало назив у „Полет” 
и „Гоч”, те поново „Абрашевић”).7 У краљевачким спортским друшт–
вима и школама постојале су драмске секције које су обогаћивале дру
штвени живот града.8

Дилетантско позориште „Будућност” основано је 1. јануара 1920. Су
дећи по сачуваним плакатима из 1921. године, било је прилично актив-
но. Од 1. јануара 1920. до 30. априла 1921. наступило је 38 пута. Осим у 
Хотелу „Париз” у Краљеву, наступало је у Матарушкој Бањи и у Трсте-
нику. Чланови трупе били су углавном трговци и младе занатлије.9 Изу
зев извесне госпође Гемзел, која је тумачила женске улоге у представа-

4  Исто, 484–495.
5  Мирјана Савић, „Позоришни живот у Краљеву 1897–1944”, Наша прошлост, 8 (2007), 

46–52 (Даље: М. Савић, Позоришни живот у Краљеву)
6  Владан Виријевић, Краљево, град у Србији: 1918–1941, Краљево 2006, 125.
7  Мирослав Стаменовић, „Радничко-уметничка група ’Абрашевић’ 1926–1945”, Наша 

прошлост, 2 (1987), 169–188 (Даље: М. Стаменовић, Радничко-уметничка група „Абрашевић”)
8  М. Савић, Позоришни живот у Краљеву, 55.
9  Јован Кричковић, „Чика Пецина сећања”, Ибарске новости, Краљево, 17. март 1977, 6.
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ма Цигани Е. Сиглигетија и Газда Живкo Д. Стефановића, забележено 
је још само једно појављивање жене, госпођице Пешић у представи 
Цигани.10

Културно-уметничка група (КУГ) „Абрашевић”, основана око 1906, 
након прекида рада због Првог светског рата, обнавља деловање 1926. 
године, као огранак београдског друштва „Абрашевић”. У свом саставу 
имало је Драмску и Рецитаторску секцију, Хор и скромну библиотеку. 
Драмска секција је изводила дела националног репертоара, а под ути-
цајем комунизму окренутих чланова групе и комаде у духу нове идео-
логије: Шаран, Руска пролетерка, Кирије, Стари Цигани, Ослобођење 
Косте Шљуке П. Петровића Пеције, Печалбари А. Панова, На дну М. 
Горког и др. Рад у тешким условима није се одражавао на растуће ин-
тересовање и број чланова, међу којима је 1935. било 20 жена. Због на-
клоњености комунистичкој идеологији, чланови КУГ-а „Абрашевић” 
били су у политичкој колизији са властима Краљевине Југославије и 
забрањиван им је рад. Чланови овог друштва досетили су се како да 
пренебрегну забране, те су након сваког гашења изнова оснивали но-
во друштво, мењајући му назив у „Полет” 1929, „Гоч” 1931. и поново у 
„Абрашевић” 1934. године.11

Краткотрајан, али вишеструки подстицај развоју сценске уметно
сти у граду на Ибру пружио је Петар Стојић, играч и кореограф. Рођен 
у Краљеву 1890, аматерски је започео да се бави играњем 1910. Почетна 
знања из области плесова и игара стекао је у Будимпешти, Бечу, Берли-
ну, Варшави, Цириху и Паризу. Вративши се у домовину, у Краљеву 
почетком двадесетих година оснива дилетантску позоришну трупу и 
покреће курс играња у плесној школи „Танцшул”. Одселивши се у Бео-
град, на Теразијама је отворио школу играња 1927. Написао је књигу о 
плесовима и играма, основао Удружење учитеља игара Краљевине Ср-
ба, Хрвата и Словенаца 1921. и изабран је за вицепредседника Међуна-
родне уније кореографа Париске академије играња 1930. Дао је немер
љив допринос утемељењу и дефинисању ове музичко-сценске уметни
чке дисциплине на југословенском и међународном нивоу.12

Међу појединцима посвећеним позоришној уметности, разновр
сношћу свог драмског рада пре оснивања првог професионалног по-
зоришта, истакао се Милорад Јовић, драматург, наставник, иноватор 

10  Народни музеј Краљево (НМКВ), Историјска збирка Плакати и леци, И-127–И-130.
11  М. Стаменовић, Радничко-уметничка група „Абрашевић”, 174–178.
12  Петар Стојић, Основе модерних и народних игара: плес, Београд 1927, 5–11.
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и оснивач Музеја у Краљеву. Током тридесетих и четрдесетих година 
20. века писао је и објављивао једночинке, бавио се драматизацијом 
дела југословенских књижевника и сарађивао са Повлашћеним позо-
риштем „Суза и смех”.13

Почетак Другог светског рата прекинуо је све уобичајене токове жи
вљења. Министарство просвете и црквених дела Краљевине Југосла-
вије изгубило је надлежност над професионалним позориштима 16. ав
густа 1941, те је настојало да бар утиче на регулисање рада аматерских 
позоришта преко Одељења за народно просвећивање. Министар про-
свете Велибор Јонић већ 20. августа 1941. доноси одлуку да се у сваком 
Месном школском одбору образује Oдбор за народно просвећивање ван 
школе, који ће радити на описмењавању, оснивању књижница, читаони
ца и сеоских позоришта, уз могућност тражења помоћи у раду од Ми-
нистарства просвете, односно Одсека за народно просвећивање.14

У Краљеву је дошло до сукоба удружених партизанских и одреда 
Југословенске војске у отаџбини против немачке војске. Устанички на-
пади током ноћи 13–14. и 15–16. октобра 1941. довели су до стравичне 
одмазде. Спроведена је немачка наредба да се за једног убијеног нема
чког војника убије сто Срба, а за једног рањеног 50. Од 15. до 20. окто-
бра 1941. јединице Вермахта стрељале су, према до сада утврђеним по-
дацима, 2200 цивила код локомотивске хале Железничке радионице, 
од којих 108 млађих од 18 година, и више од 320 цивила на улицама 
града и у околним селима. Овај стравични злочин против човечности 
довео је до мука у свим сферама културе.15 Ипак, министар просвете и 
његови сарадници захтевали су редовно извештавање од окружних и 
среских органа и у тим извештајима очекивали да виде доказе о успеху 
акције просвећивања. Акт Драгољуба Маринковића, окружног начел-
ника Oкруга краљевачког, написан 16. јуна 1942, донео је велику по-
метњу у Министарству просвете јер је у њему концизно и сликовито 
предочена тежина живљења у Краљеву: „Округ краљевачки је у руше-
винама и паљевинама, још се увек чује јаук удовица и остављених си-
ротана, крв невиних жртава није још посушена, а гробове није трава 

13  Олег Романов, Слађана Спасић, Милорад Јовић – први управник Народног музеја у 
Краљеву, Краљево 2015.

14  Боро Мајданац, Позориште у окупираној Србији. Позоришна политика у Србији 
1941–1944, Београд 2011, 130. Даље: Б. Мајданац, Позориште у окупираној Србији.

15  Силвија Крејаковић, Идентитети жртава стрељаних у Краљеву октобра 1941, Бео
град 2021, 137; Мирјана Савић, Немања Трифуновић, Рације. Казнене експедиције Вермах-
та у селима Жичког среза 1941, Краљево 2022, 9.
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зарасла… Страх, глад, туга, апатија, тупост, сусреће се на сваком кора-
ку. Гладан и немоћан народ ради од јутра до мрака. Сваки слободан 
часак користи за одмор… Зар се у оваквом времену и приликама може 
говорити озбиљно о неком успеху у погледу народног просвећивања? 
Ово Начелство сматра да не може.”16 Ипак, наређења окупатора била 
су доследна и обавезујућа. Иницијативом окружног начелника Мом-
чила Достанића, у марту 1943. основано је Дилетантско позориште Ок-
руга краљевачког (1944. мења назив у Српско народно позориште Ок-
руга краљевачког), које је окупило познате глумце и драмске аматере 
из Краљева и околних места. Mеђу њима су били и: Милан Петровић 
Батеја, Даринка Марковић, Живко Бишчић, Смиља Трмчић Миљојко-
вић, Миодраг Поповић и други.17 У јулу 1944. бива проглашено најбо
љим позориштем у унутрашњости.18 Сачувани су позоришни плакати 
за представе Част Х. Судермана, Уметници Х. Ференца и Зона Замфи-
рова С. Сремца. Од познатијих глумачких имена тога доба у краље
вачком театру појављују се Бошко Влајић, Милош Рајчевић, Дана Пе
тровић, Нада Првуловић, Бранка Белић, Горчило Николић, Анка Мај-
ценовић и Синиша Раваси.19 Српско народно позориште Округа кра
љевачког је крајем 1944. гостовало у Богатићу. Због ратних сукоба, 
читав ансамбл са комплетном опремом, хитно је евакуисан у Шабац. 
Целокупни фундус краљевачког позоришта склоњен је у просторије 
старе шабачке Гимназије. Глумци који су се силом ратних неприлика 
затекли у Шапцу, више се нису вратили у Краљево.20

16  Б. Мајданац, Позориште у окупираној Србији, 150–151.
17  Добривоје Говедарица, КУД „Абрашевић” Краљево: грађа за монографију, Краљево 

1976, 39. У рукопису. (Даље: Д. Говедарица, КУД „Абрашевић” Краљево: грађа за монографију)
18  Вел. Протић, „Вести из Ужица и округа”, Ново време, 13. јул 1944, 4.
19  Музеј позоришне уметности Србије (МПУС), Збирка Позоришни програми и пла-

кати – Краљево.
20  Светолик Зајц, „Сто педесет година позоришног живота у Шапцу 1840–1990”, Теа-

трон, 72/73/74 (1990), 138.
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Драмска секција 
КУД-а „Абрашевић” у Краљеву 

− колевка професионалне сцене

О
бразовањем Владе Демократске Федеративне Југославије, 7. 
марта 1945, Министарство просвете постало је задужено за ор-
ганизацију културног и уметничког живота. Укидањем Мини

старства просвете, 31. јануара 1946, надлежности је преузео новоосно-
вани Комитет за културу и уметност при Влади Федеративне Народне 
Републике Југославије, којим су руководили истакнути уметници и 
културни радници, попут Ива Андрића, Меше Селимовића, Миросла-
ва Крлеже и др.21 Комитет је вршио расподелу кадрова у држави, пру-
жао материјалну помоћ уметницима, имао увид у све везе установа и 
уметника са иностранством и била су му подређена сва републичка 
министарства просвете.22 Комунистичка партија Југославије (КПЈ) је у 
марту 1945. реорганизовала апарат агитације и пропаганде (Aгитпроп), 
што је довело до тога да су се, директно или индиректно, сав научни, 
просветни, политички и културни живот народа нашли у рукама пар
тијских установа. Агитпроп је преко културног сектора организовао и 
развијао културни живот, манифестован кроз рад дилетантских гру-
па, оркестара, певачких друштава, издавање књижевних и периоди
чних издања, снимање филмских пројекција и усмеравање рада позо-
ришта, вршећи избор и издвајање дела за објављивање и приказивање. 
Упоредо са културним сектором Агитпропа, створен је сектор у окви-

21  Љубиша Кораћ, Организација федерације у социјалистичкој Југославији 1943–1978, 
Загреб 1981, 175, 344.

22  Иван Хофман, „Комитет за културу и уметност при Влади ФНРЈ”, Архив: часопис 
Архива Југославије, 2 (2001), 45.
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ру Југословенског народноослободилачког фронта (ЈНОФ), односно 
Народног фронта, чији чланови нису нужно морали бити чланови Пар
тије. Преко ЈНОФ-а и његових одељења за штампу и агитацију пласи-
рани су сви политички актуелни садржаји.23 У осмишљавању позори
шног репертоара преузимани су совјетски културни образци и потен-
цирани братство и јединство као главни темељи нове Југославије.

На челу КПЈ је постојала свест о различитом степену политичке 
ефикасности различитих грана уметности и то знање је преношено по
лазницима партијске школе: на прво место је стављан филм, на друго 
позориште, а на треће књижевност.24 О снази совјетског утицаја на 
културну сцену у Југославији сведочи податак да је током позоришне 
сезоне 1946/1947. радило 47 професионалних и полупрофесионалних 
позоришта, на чијим репертоарима су била 74 дела домаћих писаца, а 
од укупног броја дела страних аутора, 59 су била дела совјетских писа-
ца.25 Сва позоришта од 1947. до 1951. добијају од Министарства просве-
те Народне Републике Србије (НРС) листе оквирног репертоара, има
јући обавезу да на репертоар ставе само дела са тих листа. Посебно је 
од позоришта у провинцији захтевано да репертоар састављају у скла-
ду са политичким, културним и просветним нивоом  средине у којој се 
налазе, у циљу приближавања драмске уметности народу.26 Осуђујући 
постојање „уметности ради уметности” као неприхватљиво станови
ште, КПЈ је критиковала свако непостојање политичке обојености и 
агитационе функционалности у културно-просветним активностима. 
Настојећи да радницима и сељацима приближи идеолошки подобне 
културне садржаје, као и да их омасови, КПЈ је организовала бројне 
бесплатне приредбе, филмске, музичке и позоришне представе.27 Од 
свих тих форми културног просвећивања народа, позоришне предста-
ве, са пажљиво бираним и контролисаним репертоаром, представља-
ле су најуспешнији модел за образовање, забаву и идеолошко канали-
сање становништва.

23  Бранко Петрановић, Историја Југославије 1918–1988, књ. 3, Београд 1988, 120–121 
(Даље: Б. Петрановић, Историја Југославије 1918–1988)

24  Горан Милорадовић, Лепота под надзором. Совјетски културни утицаји у Југосла-
вији 1945–1955, Београд 2012, 65 (Даље: Г. Милорадовић, Лепота под надзором)

25  Б. Петрановић, Историја Југославије 1918–1988, 128.
26  Петар Марјановић, Мала историја српског позоришта: ХIII–ХХI век, Нови Сад 

2005, 384 (Даље: П. Марјановић, Мала историја српског позоришта)
27  Миомир Гаталовић, Дарована слобода: партија и култура у Србији 1952–1958, Бео-

град 2010, 20. 
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Краљево је ослобођено 29. новембра 1944. године. Срески народни 
одбор (СНО) за Жички срез са седиштем у Краљеву установљен је у 
децембру 1944. Припадао је Краљевачком, односно Чачанском округу 
до 1947. При СНО Жичког среза основан је Срески културно-просвет-
ни одбор, заједнички за град Краљево и Жички срез. Засебан Градски 
културно-просветни одбор оформљен је 22. новембра 1946. и у њему 
су биле заступљене све антифашистичке организације, Синдикат и 
представници просвете и народне власти. Чланови Градског култур-
но-просветног одбора били су угледни грађани, задужени за различи-
те сфере образовања. Савез културно-просветних друштава за Жички 
срез основан је 16. априла 1948. Истовремено, у Краљеву је формиран 
Градски одбор културно-просветних друштава.28

Одмах по ослобођењу Краљева културно-уметничка екипа Народ-
ноослободилачке војске Југославије у Краљеву, којом је руководио Дра
гољуб Ерић, отпочела је са извођењем програма у сали Хотела „Париз” 
и у центру града, на Тргу маршала Тита (данашњи Трг српских ратни-
ка). Ова екипа касније је припојена Народном фронту Југославије у 
Краљеву.29 Главни носилац културног и забавног живота у граду по-
стала je Културно-уметничка група „Абрашевић”, чији рад је обновљен 
крајем децембра 1944. Већ почетком 1945. одржана је прва годишња по
слератна скупштина Друштва, на којој је за председника изабран До-
бривоје Говедарица, радник металске струке, за потпредседника Живко 
Бишчић, опанчар, за секретара Вера Тимотијевић, учитељица, и за 
благајника Љубомир Неранџић, столар. У саставу Радничко-намеште
ничке културно-просветне групе „Абрашевић” биле су Драмска секци
ја, Хор и Тамбурашка секција.30

До краја 1947. у сваком селу Жичког среза основане су и започеле са 
активним радом „културне екипе”. Чланови екипа били су углавном 
млади и припадници Народног фронта Југославије. Поред рецитација 
и хорских песама, културне екипе припремале су краће позоришне ко-
маде, углавном једночинке из партизанског живота. Од почетка 1945, у 

28  С. С., „У Краљеву је основан Градски одбор културно-просветних друштава”, 29. но-
вембар, 21. април 1948, 2.

29  Мирослав Стаменовић, „Културно-уметничко друштво ’Абрашевић’ у Краљеву”, На-
ша прошлост, 3 (1988), 179 (Даље: М. Стаменовић, Културно-уметничко друштво „Абра-
шевић”)

30  Од 1944. до 1946. пун назив био је Радничко-намештеничка културно-просветна гру
па „Абрашевић” Краљево, а почетком 1947. мења се у Културно-уметничко друштво „Абра
шевић”. Исто, 179.



7 5  г о д и н а  К р а љ е в а ч к о г  п о з о р и ш т а

24

оквиру акција „Радник – сељак” и „Град – селу” Драмска секција Групе 
„Абрашевић” је заједно са групама радника из Ложионице, Железнич-
ке радионице и градским занатлијама учествовала у изради мале мон-
тажне позорнице, за чије монтирање су била довољна два техничара. 
Спремивши једночинке Моравка М. Сретеновића, совјетски скеч Сви-
њарка приређивача Богдана Чиплића, Каћуша Б. А. Јаковљена, Власт 
Б. Нушића и друге, камионом су обилазили села у околини Краљева, 
изводећи представе без икакве новчане надокнаде. Упоредо са овим 
акцијама, поново окупљeни чланови Драмске секције Групе „Абраше-
вић” спремали су драму Л. Леонова Најезда, у режији Милорада Јови
ћа, коју су премијерно извели почетком 1945.31

Настављајући са радом, играли су комаде: Живи леш Л. Н. Толстоја, 
Јубилеј А. П. Чехова, Родитељски дом В. П. Катајева, Непокорени Л. Б. 
Горбатова, Платон Кречет А. Корнејчука, Три депутације и Вода са 
планине Р. Плаовића и М. Ђоковића, Протекција, Покојник, Сумњиво 
лице, Народни посланик Б. Нушића, као и једночинке На свадби, Кири-
ја, Мува, Аналфабета, Честитам, Власт и др. КУД „Абрашевић” и Син
дикално веће користили су просторије на спрату Хотела „Париз” до 
1947, а потом су пресељени у зграду Хотела „Национал” (на углу Улице 
кнеза Милоша и Хајдук Вељкове улице), у чијем дворишту је напра
вљена импровизована летња позорница. Први председник КУД-а „Абра
шевић” био је Милентије Катанић (1944–1945). Радом Драмске секције 
руководили су Милан Петровић Батеја, глумац и Милорад Јовић, про-
фесор краљевачке Гимназије и писац позоришних комада.32

Будући да је драмска уметност представљала значајан фактор у ак-
цијама просвећивања и идеолошког усмеравања народа, на више на-
чина настојано је да се позориште приближи гледаоцу, да му буде раз-
умљиво и поучно. Најава премијере подразумевала је штампање или 
усмено казивање биографије аутора и препричавање дела на афишaма 
и у локалној штампи, а непосредно пре почетка изведби, публици је 
држано предавање о писцу и објашњавана радња комада. О утицају 
нове идеологије на развој уметности у ослобођеном Краљеву сведочи 
допис из Среског одбора упућен Филмском предузећу у Београду 15. 
маја 1945, у којем пише: „Краљево и околина били су три године под 
утицајем јаке реакционарно фашистичке пропаганде и зато су нам по
требни најјачи филмови. Молимо да нам се убудуће шаљу одабрани 

31  Д. Говедарица, КУД „Абрашевић” Краљево: грађа за монографију, 83.
32  Исто, 83, 87.
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филмови, првенствено руски, у смеру пропагандно-васпитном и кул-
турно-просветном.”33

За успон краљевачког Друштва „Абрашевић” од великог значаја би-
ло је присуство Радослава Веснића. По повратку из заробљеништва у 
Краљево 1945, Веснић је постављен за директора краљевачке Гимна-
зије и председника Народног фронта. Бројне обавезе нису га спречи-
ле да узме активно учешће у раду КУД-а „Абрашевић”.34 Режирао је и 
играо главне улоге у многим представама, попут Живи леш Л. Н. Толс-
тоја, Непокорени Б. Л. Горбатова, Родитељски дом В. П. Катајева, Ујка 
Вања А. П. Чехова, Платон Кречет А. Корнејчука, Вода са планине Р. 
Плаовића и М. Ђоковића итд.35 У комаду Живи леш Л. Н. Толстоја, 
Веснић је имао вишеструки допринос – појавио се као преводилац де-
ла са руског језика, као режисер и као главни глумац.36

У оквиру КУД-а „Абрашевић” постојале су Хорска, Фолклорна, Ре-
цитаторска, Драмска, Балетска и Музичка секција.37 Првих послерат-
них година, једну од главих тешкоћа у раду Драмске секције предста-
вљала је оскудна сценографија, тако да се у дописима окружним вла
стима у Чачку често истицала потреба за позоришним сликаром.38 Ди
летантско позориште „Абрашевић” није имало своју зграду, већ је при
времено користило салу у којој је било 420 места. Од ослобођења 29. 
новембра 1944. до 23. августа 1946, извело је 40 представа за 16.800 гле
далаца.39 Краљевачки „Абрашевић” имао је запажене наступе у Круше-
вцу, где су његови чланови, 9. и 10. марта 1946, пред 700 посетилаца 
играли представе Најезда и Непокорни. У Матарушкој Бањи су 16. мар-
та 1946, испред 200 мештана, извели драму Јубилеј, а недељу дана ка

33  Историјски архив Краљево, Скупштина општине Краљево, Кут. инв. бр. 646, Допис 
СНОО Краљево упућен Филмском предузећу Београд, 15. мај 1945 (Даље: ИАК, СОК, Кут. 
инв. бр. 646)

34  Радослав Веснић, Аутобиографија, Београд 1998, 128 (Даље: Р. Веснић, Аутобио-
графија)

35  Међуопштински историјски архив у Чачку, Окружни Народни одбор Чачак 1944–
1947, К-22, Извештај о раду Позоришта, 11. децембар 1946 (Даље: МИАЧ, ОНО Чачак 1944–
1947, К-22)

36  На афиши за ову представу одштампан је и препричан садржај, наведена су имена 
31 глумца, шаптача и хоровође. Такође, стоји напомена да има и статиста („Цигани, Ци-
ганке и публика у суду”). НМКВ, Историјска збирка Плакати и леци, И-650.

37  НМКВ, Историјска збирка Плакати и леци, И-1847.
38  МИАЧ, ОНО Чачак 1944–1947, К-21, Просветно одељење, Извештај о руководиоци-

ма културних секција у Краљеву, 1. новембар 1946.
39  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 638, Извештај о библиотекама и позоришту у Краљеву 

1945/1946, 23. август 1946.
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сније ову представу је видело 400 Краљевчана. За само два дана, 30. и 
31. марта 1946, драму Живи леш видело 1000 грађана Краљева. Током 
априла 1946. у Краљеву су гостовала позоришта из Крагујевца, Круше-
вца и Горњег Милановца.40

Почетком 1946. Радослав Веснић и Милорад Јовић постављени су 
за руководиоце и редитеље позоришта у склопу КУД-а „Абрашевић”.41 
Одлуком Министарства просвете НРС Радослав Веснић у новембру 1947. 
напушта Краљево и одлази у Војвођанско народно позориште у Но-
вом Саду, на место редитеља.

Представе краљевачког КУД-а „Абрашевић” током сезоне 1947/1948. 
пратило је 8500 гледалаца. Извођени су безмало сви комади Б. Нуши
ћа, као и Три депутације Д. Илића, Јубилеј А. П. Чехова и др.42 Најче
шће приказивани били су комади Покојник Б. Нушића и Лажа и пара-
лажа Ј. Стерије Поповића. Током сезоне 1948/1949. играни су Обичан 
човек Б. Нушића, Прст пред носом Ј. Хорвата и Кола мудрости, двоја 
лудости A. Н. Островског.43

Међу онима који су глумили у краљевачком КУД-у „Абрашевић” 
изникли су познати драмски професионалци: Миодраг Радовановић 
Мргуд постао је члан Југословенског драмског позоришта, Даринка Ву
котић Плаовић и Драган Оцокољић добили су сталне ангажмане у бе-
оградском Народном позоришту, а професорка Зорица Протић (Це-
мовић)и њен супруг Синиша Протић прешли су у Народно позориште 
у Тузли.44 Смиља Трмчић ангажована је као глумица у позоришту у 
Зеници, а Живорад Станојевић каријеру је градио у позоришту у Мин-
хену, у Савезној Републици Немачкој.45

Почетком 1949. године организовано је такмичење среских омла-
динских културно-уметничких група. Краљевачки „Абрашевић” је у 
такмичарском делу наступао са Хором, док су искусни чланови Драм-
ске секције помагали припремање позоришних комада групама које су 
се такмичиле.46 Добру сарадњу краљевачки дилетанти су успоставили 

40  МИАЧ, ОНО Чачак 1944–1947, К-24, Извештај о раду „Абрашевића” 1946.
41  МИАЧ, ОНО Чачак 1944–1947, К-22, Извештај о руководиоцима културних секција 

у Краљеву, 1. новембар 1946.
42  Драмска секција Друштва „Абрашевић” учествовала је на 24 приредбе. М. Стаме-

новић, Културно-уметничко друштво „Абрашевић”, 180.
43  „Припреме друштва Абрашевић за нову сезону”, 29. новембар, 10. септембар, 1948, 3.
44  Р. Веснић, Аутобиографија, 128.
45  Д. Говедарица, КУД Абрашевић Краљево: грађа за монографију, 90.
46  „Припреме за такмичење културно-уметничких друштава и група у нашем граду и 

срезу”, 29. новембар, 1. фебруар 1949, 2.
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са Градским народним позориштем из Чачка. Директор чачанског по-
зоришта, Милош Д. Рајчевић, и глумац и редитељ Бата Станојевић пру
жили су значајну помоћ приликом оснивања професионалног позо-
ришта у Краљеву. У време највећег успона Драмске секције КУД-а „Абра
шевић”, општинске власти одлучиле су да професионализују њен рад. 
Одлуком општинских органа и решењем Министарства просвете НРС, 
на темељима кадровских и уметничких ресурса Друштва „Абрашевић”, 
9. августа 1949. основано је Градско народно позориште Ранковићево, 
јер је 6. јула 1949. назив града Краљева промењен у Ранковићево.47

47  Службени гласник НРС, бр. 31/1949.

Ансамбл представе Најезда Л. Леонова, 1945.
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Професионално Градско 
народно позориште Ранковићево /

Народно позориште Краљево

П
осле Другог светског рата мрежу професионалних позоришта 
чинила су државна, окружна и градска позоришта. У Србији 
без покрајина основано је 12 нових градских позоришта, про-

фесионалних и полупрофесионалних, међу којима и Позориште у Ран
ковићеву (Краљеву).48 Оснивање професионалног позоришта предста
вљало је резултат усаглашавања друштвено-политичких организација, 
са Месним комитетом (МК) КПЈ, на чијем челу се налазио секретар 
Милан Суџуковић, и са представником народне власти, Душаном Јо-
вичићем, председником Градског народног одбора (ГНО). За спрово
ђење одлуке биле су задужене Олга Луковић, представница МК КПЈ, и 
Јелена Радосављевић Јовановић, у име ГНО Повереништва за просве-
ту и културу. Кандидати за рад у Позоришту били су запослени у град-
ским предузећима и фабрикама, те су у новоосновано позориште пре-
мештани по потреби службе. Базу глумачког ансамбла Позоришта у 
Ранковићеву чинило је 13 аматера (осам глумаца и пет техничара) који 
су након рата, одлуком надлежних власти, преведени у професионалце.

Професионализација позоришта подразумевала је преуређење и 
продужавање сале Хотела „Париз”, која је могла да прими 310 посети-
лаца, као и сређивање позорнице. У околним зградама обезбеђене су 
просторије за позоришне радионице и магацине. У радионици је на-
прављено неколико комада намештаја и урађени су сликарски радови 

48  П. Марјановић, Мала историја српског позоришта, 382–383.
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за сценографију.49 Додатно сређивање бине уследило је 1953–1954. годи-
не, након чега је смањен број седишта и добијен прикладан сценски 
простор.

Срески народни одбор у Ранковићеву (Краљеву) је од 1949. до 1951. 
био подређен Обласном народном одбору Крагујевачке области у Кра-
гујевцу, а потом органима Народне Републике Србије.50 Управни и из-
вршни органи власти Среза жичког и Општине Ранковићево били су 
смештени у Ранковићеву.51 На седници Народног одбора Среза жичког 
20. априла 1952. основано је пет савета у форми политичких извршних 
органа, састављених од одборника и грађана, међу којима је био и Са-
вет за просвету и културу. За обављање управних послова организова-
на је администрација кроз одељења, укључујући и Одељење за просве-
ту и културу. Пет месеци касније, уместо одељења, реорганизацијом су 
уведени секретаријати.52 Градски народни одбор (ГНО) Краљево је пре
ко Савета за просвету и културу финансирао и надзирао рад Позо-
ришта, којим је руководио Управни одбор, са управником на челу, а на 
основу Правилника који је одобрио ГНО Краљево. О позоришном ре-
пертоару и пријему нових кадрова одлучивао је Уметнички савет, на 
чијем челу су се налазили уметнички руководилац и управник.53

Уставни закон из 1953. донео је децентрализацију и радничко само-
управљање, а новом територијалном поделом на комуне и срезове од 
1955. постају актуелни друштвени планови општина којима је обухва-
тан и локални културни развој. У позоришној делатности долази до 
децентрализације, финансирање позоришта прелази на буџете репу-
блика, градова или општина, престаје пракса распоређивања кадрова, 
а са управничког се прелази на редитељски тип позоришта. Узлет у 
стваралаштву, изазван утицајем западних култура, доводи до нескла-
да са званичним политичким догмама, материјалном основом рада, мо

49  Сликарске радове у Позоришту обављали су инжењер Лазар Прибићевић и сту-
дент Влада Маравић. Д. Говедарица, КУД „Абрашевић” Краљево: грађа за монографију, 102.

50  Водич кроз архивску грађу Историјског архива у Краљеву, Краљево 1993, 123–124 
(Даље: Водич кроз архивску грађу ИАК)

51  Историјски архив Шумадије Крагујевац, Народни одбор области крагујевачке – Кра
гујевац (1949–1951), 1950/XXXVII, Извештај о раду среских и градских повереништава за 
просвету и културу области крагујевачке, Управа за персоналну службу ОНО области 
Крагујевац, 1950; исто, Извештај о раду Повереништва за просвету и културу ОНО Обла-
сти крагујевачке јули–децембар 1949 (Даље: ИАШК, НООК Крагујевац (1949–1951) Кут. 
1950/XXXVII)

52  Водич кроз архивску грађу ИАК, 56.
53  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 646, Правилник Позоришта 1954.
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гућностима и плановима друштвено-политичке заједнице.54 Педесетих 
година 20. века долази до продора западних утицаја на културне токо-
ве у Југославији. Од 1950. до 1953. године око 300 југословенских уста-
нова успоставило је сарадњу са око 650 установа у западним земљама, 
одакле је у Југославију ушло преко 50.000 разних књига, часописа и пу
бликација. Размена ликовних изложби, позоришних представа и књи-
жевних дела између Југославије и Запада постаје толико многострука 
и густа, а мрежа утицаја толико разноврсна, да надлежна институција, 
Комисија за културне везе са иностранством, није била у стању да во-
ди прецизну евиденцију.55 У периоду од 1952. до 1956. увезено је 325 
филмова из САД, а свега 33 из СССР-а.56 Овај тренд се донекле одразио 
и на репертоар краљевачког позоришта, где се први пут појављују дела 
Тенесија Вилијамса, Перл Бак, Јуџина О’Нила и др.

Током седам сезона професионалног рада сменило се седам управ-
ника и изведене су 83 премијере и премијерне обнове представа у ре-
жији 18 редитеља.

54  Dragoljub Raduški, „Istorijski prikaz razvoja organizaciono upravljačkog modela srpskog 
pozorišta od sredine XIX do početka XXI veka pod uticajem aktuelnih društvenih okolnosti”, 
Megatrend revija: međunarodni časopis za primenjenu ekonomiju, 1 (2016), 194 (Даље: D. Radu
ški, Istorijski prikaz razvoja)

55  Г. Милорадовић, Лепота под надзором, 353.
56  Радина Вучетић, Кока кола социјализам, Београд 2012, 89.
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Решење Министарства просвете НР Србије 
о одобрењу репертоара Градског народног позоришта 

у Ранковићеву за сезону 1949/1950.
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П р в а  с е з о н а  1 9 4 9 / 1 9 5 0 .

Прва сезона 1949/1950.

Новоосновано позориште делимично је преузело репертоар КУД-а 
„Абрашевић” из претходних сезона. Министарство просвете НРС одо
брило је 7. октобра 1949. предлог репертоара управе Градског народног 
позоришта у Ранковићеву који су чиниле представе: Ујка Вања А. П. 
Чехова, Протекција, Обичан човек, Покојник и Сумњиво лице Б. Нуши
ћа, Прст пред носом Ј. Хорвата, Лажа и парлажа Ј. Стерије Поповића, 
Зона Замфирова С. Сремца, у драматизацији Ј. Бунића, Хајдук Станко 
Ј. Веселиновића и Олуја А. Островског. Нешто касније дошло је до из-
мена. Одустало се од представе Лажа и паралажа, а додате су Платон 
Кречет А. Корнејчука, Вода с планине Р. Плаовића и М. Ђоковића, у 
режији Милорада Јовића, и Дубоко корење (Дубоки су корени) Џ. Гоуа 
и А. Исоа, у режији Зорице Протић. Тиме је обновљено седам комада и 
спремљено пет нових премијера, од којих, како се у извештају наводи, 
„осам домаћих комада, два руска, један совјетски и један амерички”.57

Професионално позориште у Ранковићеву је отворено 9. октобра 
1949, у 10 сати, свечаном академијом, у оквиру које је Добривоје Гове-
дарица одржао предавање о развоју Позоришта и његовом значају за 
град, Зорица Протић изрецитовала је стихове С. Куленовића „Стојан-
ка мајка Кнежопољка”, а Синиша Протић песму М. Франичевића „У 
строј”. Прва представа играна на сцени првог професионалног позо-
ришта у Краљеву (Ранковићеву) била је драма А. П. Чехова Ујка Вања, 
где је редитељске и сценографске обавезе на себе преузела Зорица 
Протић.58

Позориште у Ранковићеву није могло да оствари планиран опус јер 
је са радом званично отпочело тек 1. фебруара 1950. Првих месеци би-
ло је тешко достићи професионални ниво рада. Глумци аматери, за-
послени у другим предузећима, нередовно су долазили на пробе и не-
ретко отказивали своје учешће уочи извођења представа. Један од њих, 
Ђорђе Месечков, радник Фабрике вагона, имао је улоге у неколико 
представа, али их је због старости отежано играо. Несугласице између 
директора и редитеља, неслагање између дирекције Позоришта и руко-
водства Савеза културно-просветних друштава, као и разилажења у 

57  ИАШК, НООК Крагујевац (1949–1951), Кут. 1949/IV, Одобрење Министарства про-
свете НРС, 7. октобар 1949.

58  Д. Говедарица, КУД Абрашевић Краљево: грађа за монографију, 9.
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мишљењима о начину рада Позоришта унутар колектива, одражавали 
су се на рад. Примера ради, редитељ Драгиша Петровић, који је зајед-
но са супругом Станом Петровић из Чачка прешао у Ранковићево, че
сто је, без претходних консултација и сагласности са позоришним руко
водством или са Повереништвом за просвету ГНО Ранковићево, кон-
тактирао Министарство просвете и културе и обавештавао их шта се 
ради у колективу.59 Неслагања су ишла дотле да није ни дошло до пре-
мијере представе Зона Замфирова С. Сремца, планиране за 12. новем-
бар 1949, јер је редитељ Драгиша Петровић отишао на боловање.60

У децембру 1949. за директора Позоришта изабран је Миодраг Са-
рић Мија, студент медицине, познавалац и љубитељ позоришне уме
тности. Током студирања у Београду често је одлазио у позоришта и 

59  ИАШК, НООК Крагујевац (1949–1951), Кут. 1950/XXXIV, Извештај начелника Оде
љења за културу и уметност Ранковићево Живорада Нешовића, 18. јануар 1950.

60  ИАШК, НООК Крагујевац (1949–1951), Кут. 1949/IV, Извештај ГНП Ранковићево, 8. 
новембар 1949.

Колектив Градског народног позоришта Ранковићево, 1949/1950.
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стекао увид у рад професионалних сцена, као и корисна познанства. 
Он је изменио репертоар који је одобрило Министарства просвете и 
културе НРС, што није било по вољи Добривоју Говедарици. Покуша-
вајући да створи дух заједништва и побољша финансије новооснова-
ног позоришта, Сарић је организовао дочек Нове године 31. децембра 
1949, са „шареним и веселим” програмом који је окупио све чланове ко
лектива и за који су се продавале улазнице заинтересованим грађанима.61

Почетком јануара 1950. ангажовао се да непотребан и отписан де-
кор и гардероба Народног позоришта у Београду буду прослеђени По-
зоришту у Ранковићеву, што је значајно употпунило сиромашан позо-
ришни фундус.62

Колектив Градског народног позоришта у Ранковићеву током пр-
вих месеци рада бројао је 24 члана: Смиља Трмчић (службеница у Ло-
жионици) − глумица и шаптачица, Љубица Јозиџија (службеница) − 
глумица и шаптачица, Синиша Протић − глумац, Зорица Протић (про
фесорка у Гимназији) − редитељка и глумица, Добривоје Говедарица 
(металостругар) − директор, шеф технике, глумац и редитељ, Боривоје 
Миланкић (столар у Ложионици) − шеф сцене, секретар и глумац, Да-
ринка Дара Марковић (радница) − глумица, Ђорђе Месечков (метал-
ски радник) − глумац, Лепосава Лепа Николић (учитељица) − глуми-
ца, Јованка Гилић (домаћица) – кројачица и глумица, Живорад Ста-
нојевић (средњошколац) − глумац инспицијент, Миодраг Мића Анђел
ковић (фризер) − власуљар, шминкер, глумац, Димитрије Глушац (слу
жбеник) − глумац, Живорад Трујић (столар Ложионице) − декоратер, 
глумац, Милица Моравчић (штампарска радница) − глумица, Мирко 
Митровић (студент права) − глумац, Јелена Кнежевић (штампарска ра
дница) − глумица, Рајко Дивчић (службеник) − глумац, Вера Говедари-
ца (домаћица) − кројачица костима, гардероберка, Стана Петровић − 
професионална глумица из Чачка, Предраг Јањић (молер) − глумац, 
Милунка Коцић (радница) − реквизитерка, хигијеничарка, Миомир Пе
тровић (студент грађевине) − глумац и Олга Бакић (службеница) − глу
мица. 63 То су углавном били бивши чланови Драмске секције „Абра
шевић”, изузев оних које је распоредило Министарство просвете и кул
туре НРС, што је била уобичајена пракса у Југославији првих после
ратних година. Стана Петровић, професионална глумица, одлуком Ми

61  НМКВ, Историјска збирка Плакати и леци, И-1689.
62  Краљевачко позориште „Краљево” (КПК), Допис Миодрага Сарића, 13. јануар 1950.
63  Д. Говедарица, КУД „Абрашевић” Краљево: грађа за монографију, 103–104.
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нистарства просвете и културе НРС, распоређена је из чачанског по-
зоришта.64 Глумац Синиша Протић дошао је по препоруци Министар-
ства просвете и културе НРС. Редитељка Зорица Протић, претходно 
запослена као професорка у Гимназији, захваљујући свом таленту и све
укупном образовању, постала је стуб Позоришта. За управника је име-
нован Добривоје Говедарица.65 Димитрије Глушац, шеф Завода за со-
цијално осигурање, и Боривоје Миланкић, помоћни инспектор Градске 
контроле, постављени су за чланове Драме.66

64  ИАШК, НООК Крагујевац (Кут. 1950/XXXIV, Тромесечни извештај ГНП јануар, 
фебруар, март 1950)

65  Драгана Чолић, „Градско народно позориште Ранковићево (Краљево) 1950–1956”, 
Театрон, 78, 79, 80 (1993), 145 (Даље: Д. Чолић, Градско народно позориште)

66  КПК, Решење о постављењу Боривоја Миланкића, 28. септембар 1949; ИАШК, НООК 
Крагујевац (1949–1951), Кут. 1950/XXXIII, Извештај Добривоја Говедарице, 20. фебруар 1950.

Добривоје Говедарица, 
први управник првог 

професионалног позоришта 
у Ранковићеву

Миодраг М. Сарић, други управник 
Градског народног позоришта 

у Ранковићеву
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У извештајима упућеним Повереништву за просвету и културу 
Обласног народног одбора Крагујевац, помиње се да су у јануару 1950. 
примљена још три глумца и један техничар.67 Од фебруара до октобра 
1950. у Позоришту је радио Владислав Маржик, први школовани кра
љевачки сликар, уједно и први сценограф. Осим што је урадио сцено-
графије за низ позоришних комада, био је извођач и свих сликарских 
радова у Позоришту, упоредо пружајући и идејна решења за изглед 
плаката, афиша и осталог рекламног материјала.68

У конфузним временима са одјецима кризе око Резолуције Информ
бироа, из политичких разлога ухапшен је и одведен у притвор Дими-
трије Глушац, који је имао улоге у три представе, тако да је у јануару 
изведена само једна представа – Ујка Вања А. П. Чехова. Сметњу кон-
тинуираном раду донела је десетодневна Рејонска смотра културно-уме
тничких друштава одржана у позоришној сали, због чега глумци нису 
могли да је користе. То су били разлози да већ 1. фебруара 1950. Добри-
воје Говедарица буде поново постављен за директора Позоришта, а не
колико дана касније општинске власти преименовале су га у профе-
сионалног глумца. Из крушевачког позоришта истог месеца пристигла 
је глумица Славка Вићентијевић.69 Због примопредаје дужности уп-
равника, пробе нису редовно одржаване, а чланови ансамбла добили 
су задатак да попишу имовину Позоришта.

Увек радо виђене представе домаћих аутора Зона Замфирова С. 
Сремца и Обичан човек Б. Нушића током фебруара 1950. у Позориште 
су привукле 2167 гледалаца. Током марта 1950. изведено је осам пред-
става, а позоришни ансамбл отпочео је спремање Нушићеве комедије 
Покојник. У априлу је изведено 13 представа испред 3761 гледалаца.70 
Публику су већином чинили радници, којима су најзанимљивији били 
једноставни, „народни” комади. Унутар ансамбла договорено је да До-
бривоје Говедарица буде редитељ таквих комада, а Зорица Протић се 
прихватала редитељских задужења када су била у питању тежа, уме
тнички захтевнија дела.

67  ИАШК, НООК Крагујевац (1949–1951), Кут. 1950/XXXIII, Месечни преглед Повере-
ништва просветног одељења за културу и уметност за јануар 1950. 

68  Славољуб Маржик, Маржикови, Краљево 2006, 110–112.
69  ИАШК, НООК Крагујевац (1949–1951), Кут. 1950/XXXIII, Извештај Добривоја Гове-

дарице, 16. фебруар 1950; ито, 20. фебруар 1950.
70  ИАШК, НООК Крагујевац (1949–1951), Кут. 1950/XXXIII, Месечни табеларни пре-

глед рада позоришта ОНО Крагујевац, јануар 1950; исто, фебруар 1950; исто, април 1950.
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Током прва три месеца 1950. одржано је пет састанака Позоришног 
савета.71 Чланови позоришног ансамбла су се, у складу са могућности-
ма, усавршавали и пратили дешавања на позоришној сцени Србије. 
Поводом 80 година постојања београдског Народног позоришта на На
родном универзитету у Ранковићеву 1950. организовано је предавање 
о позоришту у свету и код нас, а за драмске прегаоце предавање о раз-
воју београдског Народног позоришта. Чланови ансамбла радили су 
са пуно елана, превазилазећи честе проблеме изазване недовољним 
финансијским дотацијама.72 Буџет намењен Позоришту у Ранковићеву 
1950. износио је 1.031.355 динара, што је било недовољно ако се имају у 
виду буџети позоришта у Крушевцу − 2.004.900 или у Крагујевцу − 
5.231.200 динара.73

Министарство просвете и културе НРС је 1950. упозорило позо-
ришта у Србији да треба да се понашају као привредне организације и 
да уведу строг режим штедње, да смање уметничко, техничко и адми-
нистративно особље, као и да редукују трошкове опреме представа. 
Упркос овим мерама, Министарство је и даље тражило висок уметни
чки ниво представа.74

Друга сезона 1950/1951.

После доношења Резолуције Информбироа и отвореног раскида са 
СССР-ом наилази период идеолошког отклона од совјетских узора, 
што је значило и неминовност одређених промена у сфери естетике и 
уметности. Осврћући се на стање у југословенској позоришној и филм
ској критици, Вјекослав Афрић је априла 1950. изнео да совјетске ути
цаје треба прочистити, што је вршено на широком пољу и током низа 

71  ИАШК, НООК Крагујевац (1949–1951), Кут. 1950/XXXIV, Тромесечни извештај за 
јануар, фебруар, март 1950.

72  ИАШК, НООК Крагујевац (1949–1951), Кут. 1950/XXXIV, Писмо Миодрага Сарића 
ОНО Повереништва за просвету и културу Крагујевац, 13. јануар 1950.

73  ИАШК, НООК Крагујевац (1949–1951), Кут. 1950/XXXIV, Буџети позоришта ОНО 
Крагујевац за 1950.

74  Крушевачко позориште 1946–1996, уред. Милосав Мирковић, Крушевац 1996, 27.
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година.75 На репертоару краљевачког позоришта 1950/1951. видљиво је 
готово потпуно окретање домаћим ствараоцима. У Ранковићеву су то-
ком ове сезоне игране представе: Власт и светски рат, Обичан човек, 
Ожалошћена породица, Госпођа министарка и Покојник Б. Нушића, 
Прст пред носом Ј. Хорвата, Крчмарица Мирандолина К. Голдонија, 
Дубоки су корени (Дубоко је корење) Џ. Гоуа и А. Исоа, Дундо Мароје М. 
Држића, Зона Замфирова С. Сремца, Ватра и пепео М. Пуцове, Ђидо Ј. 
Веселиновића и Д. Брзака и Ујка Вања А. П. Чехова.76 Представе су 
режирали Војислав Мићовић, Зорица Протић, Ј. Бунић и Добривоје 
Говедарица.

У Нушићевој комедији Покојник, редитеља Добривоја Говедарице, 
у улози Полицијског Агента први пут се појавио млади Александар Ко
вачевић, који је петнаест година касније, као дипломирани редитељ, 
започео са вишегодишњим благотворним упливом на унапређење по-
зоришног живота у граду на Ибру.77 Такође, играо је и једног од помоћ-
ника Шерифа у комаду Дубоки су корени редитеља Војислава Мићо
вића, Циганина у Зони Замфировој, као и Мара, сина Дунда Мароја, у 
истоименој представи.

Представа Ђидо, коју су режирали и у њој глумили Милан К. Пет-
ровић Батеја и Добривоје Говедарица, изведена је уочи Међународног 
дана жена, 6. марта 1951. Њоме је уједно обележено и 25 година рада 
Милана К. Петровића Батеје. Одбор за прославу овог јубилеја чиниле 
су водеће личности политичког, просветног, културног и привредног 
миљеа града.78 Пратећи културна дешавања у околним градовима, Во
јислав Мићовић се одлучио да режира представу Ватра и пепео М. Пу
цове, која је у претходној сезони играна на сцени ужичког театра. По-
ред режије, прихватио се и тумачења улоге Франца Мартела, курира из 
Лондона.79

У Градском народном позоришту „Ранковићево” почетком сезоне 
било је 19 запослених. Амбициозно замишљен репертоар био је преви-
ше захтеван за малобројни ансамбл. Тим поводом се Стана Јовановић, 
повереник ГНО Ранковићево, обратила дописом Министарству про-
свете Србије, молећи да се до 1. септембра 1950. Позоришту доделе два 

75  Г. Милорадовић, Лепота под надзором, 166.
76  КПК, Каст листе Краљевачког позоришта 1949–1956.
77  НМКВ, Историјска збирка Плакати и леци, И-1694.
78  НМКВ, Историјска студијска збирка.
79  НМКВ, Историјска збирка Плакати и леци, И-1692.
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глумачка пара и један редитељ. У Позориште стижу глумци Димитрије 
Лунац, Даринка Дара Чаленић, Љубивоје Петровић, Љиљана Љубичић, 
Мирослава Трипковић, Љубиша Крстић, Мирко Даутовић, Дамјанка 
Станојевић, Миодраг Сарић Мија и Душан Станојевић. Истовремено, 
Позориште су напустиле Лепосава Николић80, учитељица, и Зорица 
Протић, професорка, одлучивши да се врате на раније дужности.81

Прве две сезоне професионалног рада Позоришта у Ранковићеву 
обележили су чести наступи на различитим локацијама у оквиру гра-
да, у рејону Ваздухопловног гарнизона Краљево, у Задружном дому у 
Рибници и у Фабрици вагона. Веома плодна сарадња са Ваздухопло
вним гарнизоном, односно Ваздухопловном школом специјалиста (ВШС), 
настала је захваљујући разумевању команданта Школе, потпуковника 
Виктора Бенедика, и комесара потпуковника Давида Перера. Потпу
ковник Бенедик је у окупио војнике који су добровољно подигли летње 
позорнице у кругу Гарнизона и у склопу војне стамбене колоније. Све 
војне свечаности ВШС одржаване су уз учешће Позоришта, а војници 
су били редовни посетиоци позоришних представа. У Фабрици ваго-
на, у сали за обедовање радника, направљена је позорница од дасака са 
пратећом помоћном просторијом и солидним светлосним парком. Ту 
је ансамбл Позоришта читав месец свакодневно изводио представе за 
раднике Фабрике. Што се тиче гостовања ван града, осим одлазака у 
околна села, издвојило се једномесечно гостовање позоришта у Рашки, 
са пуним репертоаром и без новчане надокнаде. Том приликом је По-
зориште посетило и рударе рудника „Копаоник” у Белом Брду изнад 
Лешка, са Нушићевом представом Власт.82

Смене директора у Позоришту биле су честе. Након Добривоја Го-
ведарице, Миодрага Сарића, па поново Добривоја Говедарице, за в. д. 
управника Градског народног позоришта у Ранковићеву 17. марта 1951. 
постављен је Боривоје Миланкић.83 Иако је био ангажован у Позори
шту, упоредо је радио као помоћни инспектор Градске контролне ко-
мисије, а потом као секретар ГНО Ранковићево.84 Почетком августа 
1951. напушта Позориште, уз образложење да му је напорно да ради на 

80  Лепосава Николић била је мајка позоришног и филмског глумца Марка Николића. 
Прим. аут.

81  Д. Чолић, Градско народно позориште, 145–146; НМКВ, Историјска студијска збирка.
82  Д. Говедарица, КУД „Абрашевић” Краљево: грађа за монографију, 105–109.
83  КПК, Записник о примопредаји дужности, 6. март 1951.
84  КПК, Решење Извршног одбора ГНО Краљево, 17. март 1951.
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два радна места.85 Већ у јулу 1951. на седницама Савета за просвету и 
културу у својству директора Позоришта у Ранковићеву појављује се 
Лазар Јовановић.86 Он је одударао од уобичајеног профила личности 
на руководећим позицијама. Пореклом из имућне трговачке породице, 
од 1942. до 1944. био је у четничкој бригади у околини Трстеника. Ка
сније се прикључио Комунистичкој партији, с три прекида. Трећи пут 
је поново примљен у Комунистичку партију у августу 1951.87 На самом 
крају сезоне 1950/1951. Лазар Јовановић, глумац и нови управник Позо-
ришта, на седницама Савета за просвету и културу Општине Ранко-
вићево накратко је променио до тада уврежену праксу да се на седни-
цама највише говори о школама, обавестивши присутне о бројним про
блемима Позоришта. Пожалио се на несређене позоришне просторије, 
недовољно способне кадрове и на редитеља Војислава Мићовића, који 
се „осионо и уображено односио” према члановима колектива. Посеб-
но му је замерао манипулиције о висини дохотка, „јер је говорио да 
има нешто више од 4000 динара плату, а у ствари је са свим прина
длежностима месечно примао 7150 динара, више него редитељи већих 
или београдских позоришта”, притом живећи са супругом у, за то до-
ба, комфорном двособном стану. Сматрајући да је Војислав Мићовић 
више штетио него користио Позоришту, предложио је да га замени 
Душан Станојевић Батa из Чачка. Нагласио је потребу за брзим фор-
мирањем ужег Позоришног савета, предложивши да његови чланови 
буду Миодраг Јанић, Мирко Папакоча, М. Радовић, Милосав Мило
сављевић и Никола Красојевић. Надлежни су се сложили, уз сугестију 
да у састав Позоришног савета уђу Душанка Петровић и Нада Протић, 
професорке у краљевачкој Гимназији.88

Трећа сезона 1951/1952.

Током сезоне 1951/1952. на репертоару Народног позоришта у Ранко-
вићеву игране су представе: Госпођа министарка Б. Нушића, Краљ Бе-

85  КПК, Решење о прихваћеном отказу НП у Ранковићеву, 31. август 1951.
86  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 292, Записници Савета за просвету и културу, 19. јул 1951.
87  ИАК, Срез Краљево, Кут. 53, Срески комитет СКС.
88  ИАК, СОК, Кут. 292-б, Записник Савета за просвету и културу, 14. јул 1951.



45

Т р е ћ а  с е з о н а  1 9 5 1 / 1 9 5 2 .

тајнове И. Цанкара, Коштана Б. Станковића, Вишњик А. П. Чехова, 
Таленти и обожаваоци А. Н. Островског и Ђидо Ј. Веселиновића и Д. 
Брзака (уз другачију поделу у односу на претходну сезону) у режији 
Миодрага Сарића.89 Премијерно су изведена и дела Печалбар А. Пано-
ва, Хајдук Станко Ј. Веселиновића, Поп Ћира и поп Спира С. Сремца, 
Јазавац пред судом П. Кочића, Кир Јања и Лажа и паралажа Ј. Стерије 
Поповића, Олуја А. Н. Островског, Уображени болесник Ж. Б. П. Мо-
лијера.90 Душан Станојевић се прихватио режије комада Карлова тет-
ка Б. Томаса.91 Комад Ђидо изведен је у другачијој подели и режији у 
односу на истоимену представу из претходне сезоне.

Тих година настојало се да се репертоарским избором задовоље по
стулати братства и јединства, односно да буду заступљени аутори из 
свих република ФНРЈ, као и комади који се односе на тековине НОБ-а. 
Поштујући та правила, у Позоришту у Ранковићеву су извођена дела 
аутора из других република, упоредо са представама српских класика 
Бранислава Нушића, Јована Стерије Поповића, Стевана Сремца и др.

Миодраг Сарић је у представама које је режирао, упоредо и глумио. 
У његовим редитељским остварењима, учествовао је и правник Мио
драг Јанић, једна од водећих личности краљевачке политичке гарни-
туре. Јанић је осмислио сценографију и нацрте костима за драме Ко-
штана и Вишњик и дао сценографска решења за комедију Таленти и 
обожаваоци и представу Ђидо.92

Након обнове премијере Краљ Бетајнове И. Цанкара, припремљена 
је нова представа Печалбари А. Панова, коју је режирала македонска 
редитељка Тодорка Кондова, уједно и прва жена која је као гостујући 
редитељ режирала неку представу на краљевачкој сцени.93 Непуних 
пет деценија касније, Краљевчанка Александра Ковачевић постаће прва 
жена која је режирала представу у македонском позоришту у Битољу.

Што се редитеља тиче, још један куриозитет представљала је ре-
жија комедије Уображени болесник, поверена Дејану Косановићу, та-
дашњем студенту Позоришне академије у Београду, касније професо-
ру на Факултету драмских уметности у Београду. Током ангажмана у 
Ранковићеву, Косановић је стекао утисак да су сви гајили љубав према 

89  НМКВ, Историјска збирка Плакати и леци, И-2401.
90  ИАК, Збирка Varia, Плакат Ђидо, 1951/1952.
91  ИАК, Збирка Varia, Плакат Карлова тетка, 1951/1952.
92  Мија, приредио Ђорђе Симић, Краљево 2016, 14–16.
93  ИАК, Збирка Varia, бр. 161, Градско народно позориште у Краљеву 1950–1960.
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Позоришту и схватали јасне разлоге свог опстанка у њему, али да нико 
није имао дефинисан уметнички циљ. „Не зна се јасно шта треба да се 
оствари и на који начин, не гледа се напред много даље од једне сезоне, 
често од једне представе…”94 Такав утисак био је оправдан, јер је већи-
на позоришних аматера, без адекватног образовања, радећи упоредо 
на два радна места, стално под будним оком партијских и политичких 
структура, имала недовољно времена, стручности и могућности за дуго
рочније планове и комплексније концепте драмског рада. Јавност је по
мно пратила Позориште, о чему Дејан Косановића износи: „Нико није 
био шкрт на речима када је у питању позориште. Осули би без мило
сти паљбу по редитељу, Градском одбору, глумцима, публици, па и по 
нама – Београђанима. Свако је на позориште гледао са друге тачке и 
свако ми је дао по неку нову, драгоцену мисао.”95 Догађај који се у том 
периоду збио, то и потврђује. Лазар Јовановић, директор Градског на-
родног позоришта, искључен је из Комунистичке партије 25. јануара 
1952. и стављен у притвор Удбе уз оптужбу да је био против Резолуције 
Информбироа и да је „присуствовао састанцима непријатељске групе, 
писао летке и остали пропагандни материјал и поред тога врбовао за 
рад непријатељске групе”.96 Упркос финансијским тешкоћама и поли-
тичким ковитлацима, Позориште је у распону од годину дана 13 пред-
става извело 135 пута.97

Четврта сезона 1952/1953.

Током сезоне 1952/1953. ансамбл Позоришта у Ранковићеву је 19 разли-
читих представа играо 147 пута, испред приближно 22.000 гледалаца. 
Поред Смрти Мајке Југовића И. Војновића и Ожалошћене породице Б. 
Нушића, у режији гостујућег редитеља Небојше Ћосића, изведене су и 
Нушићева комедија Др, Господа Глембајеви М. Крлеже, Сеоска учите-

94  Д. Чолић, Градско народно позориште, 146.
95  Дејан Косановић, „Забелешка из Ранковићева”, Књижевне новине, 27. април 1952, 12.
96  ИАК, Срески комитет СКС, Кут. инв. бр. 53. Извештај упућен Комитету КПС из 

Ранковићева, 25. јанаур 1952.
97  ИАК, СОК, Кут. 292-б, Записник са седница Савета за просвету и културу, 14. ок-

тобар 1952.
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љица С. Ранковића, Породица Бло Љ. Бобић, Пут у злочин М. Крање
ца, Силом лекар Ж. Б. П. Молијера, Без трећег М. Беговића, Ивкова 
слава С. Сремца, Пера Сегединац Л. Костића, Добош пред кућом С. Ра
васија, Браћа Менехми Т. М. Плаута и Скапенове подвале Ж. Б. П. Мо-
лијера, у режији гостујућег редитеља из Народног позоришта у Нишу 
Александра Аца Ђорђевића, као и Дугоња, Видоња и Трбоња М. Широ-
ле, Саблазан у долини Шентфлоријанској И. Цанкара, Два наредника 
Н. Ђурковића, у режији Драгољуба Ненадовића, и представа Девојче са 
улице непознатог аутора. Од премијерних наслова, публика је најмање 
била заинтересована за представу Саблазан у долини Шентфлоријан-
ској, а највише за представе Два наредника и Сеоска учитељица.98

За динамичност ове сезоне умногоме је заслужан Живојин Милен-
ковић Жика, глумац који је из нишког Народног позоришта прешао у 
Ранковићево крајем септембра 1952, прихвативши да, поред глуме, оба
вља и дужност управника Позоришта у Ранковићеву.

Новопостављени директор Живојин Миленковић унео је новине у 
раду Позоришта и у репертоару. У центру града направио је огласну 
таблу на којој је редовно постављан недељни репертоар, освежен фо-
тографијама из представа, чиме је постигнуто да публика буде подро
бно информисана. Ангажовао је Добрицу Раденковића, глумца из Но-
вог Сада, који је знатно допринео уметничком унапређивању рада. Че
сто је позивао и глумце из других позоришта да гостују у представама, 
попут Радослава Павловића Ђаше, који је неколико пута био гост баш 
у представи Ожалошћена породица Б. Нушића. Дотације су усмерава-
не за приходе 14 професионалних и пет хонорарних глумаца, као и на 
техничко особље, тако да је недостатак новца за реквизите и костиме 
постао хроничан. Репертоар је критикован због недостатка „идејности” 
и у том духу је Нушићева Ожалошћена породица, у режији гостујућег 
редитеља Небојше Ћосића, оцењена као слабије дело.99

Срески комитет је са неодобравањем коментарисао комерцијалан 
приступ уметничком програму, а са идеолошке стране је имао замерке 
што је трупа Градског позоришта наступала у селу Врби за Божић.100 

98  Д. Чолић, Градско народно позориште, 146–147.
99  ИАК, СОК, Кут. 292-б, Записник са седница Савета за просвету и културу, 14. ок-

тобар 1952.
100  Јован Д. Симјановић, Краљево – Ранковићево град у социјализму 1944–1955, доктор-

ска дисертација, Београд 2017, 310. Доступно на:
https://nardus.mpn.gov.rs/bitstream/handle/123456789/10470/Disertacija.pdf?sequence=6& 

isAllowed=y (Прегледано 15. јула 2018; даље: Ј. Симјановић, Краљево – Ранковићево)
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Потирање православних обележја и српских националних митова и ју
нака настављено је и наредних месеци.

У Ранковићеву 13. фебруара 1953. почиње да излази недељни лист 
Ибарске новости, као орган Народног фронта Среза жичког, где су тек-
стови посвећени Позоришту били заступљени у готово сваком броју, 
у форми најаве, вести, критике или фељтона. Динамичност рада Позо-
ришта у Ранковићеву изазивала је опречне реакције, од одобравања 
читалаца, махом радника, до јетких критика образованијег дела КПЈ, 
међу којима је предњачио Миодраг Јанић, члан Позоришног савета. 
Пишући у више наставака о проблемима позоришне уметности и о 
позоришном репертоару у Ранковићеву, Јанић је замерао што је на Дан 
републике, 29. новембра 1952, изведена представа Смрт Мајке Југови-
ћа, која „глорификује нашу националну историју”. У тексту који је на-
писао назирао се партијски став о маргинализовању српске национал-
не историје и словенске митологије, наспрам потребе за потенцирањем 
значаја тековина НОБ-а: „Сматрам да данас треба сваком позоришном 
раднику, љубитељу позоришта као и сваком савременом културном 
човеку да буде јасно шта се хоће са позориштем и какву оно има улогу 
у данашњем друштву, али једном већем делу позоришне публике није 
јасно ни данас, шта се хтело и шта се хоће са стављањем на репертоар 
комада Смрт мајке Југовића. Ово утолико пре што се премијера овог 
комада давала као свечана представа на највећи празник народа, на 
Дан републике… Доводити у ма какву логичну повезаност пораз на 
Косову и мајку Југовића, са јаким националним празником, сматрам 
да је апсурд, јер је та представа лишена свега реалног, свега историјски 
тачног и нема никакве везе са стварношћу која је била на Косову и на
шој националној историји. Представа је дата као мит, легенда и то ре-
лигиозна, и моје је мишљење да је она атак на нашу културну ствар-
ност и савремено схватање… Затим је потребно задржати се на најно-
вијој премијери Дугоња, Видоња, Трбоња, која је првенствено намење-
на нашој деци. Свима је мислим данас познато колику борбу воде све 
масовне организације против религиозних, мистичних и сујеверних 
схватања да их искорене у потпуности из глава наше деце… Међутим 
у овом комаду виде се вештице, виле, авети и др (па се чак и једна сли-
ка одиграва у пећини вештице)… Сада сваки просветни радник па чак 
и сваки савремени родитељ може да постави питање: шта ће њему по-
моћи да он васпитава своје дете или своје ученике у савременом схва-
тању и да тврди да нема ни вештица, ни вила, ни авети, када је то дете 
видело у позоришту и два сата живело у атмосфери тих фантастичних 
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бића… Сматрам да није строго речено када кажем да се позориште овде 
супротставило општем интересу и то само из материјалног разлога ко
ји је и овог пута био одлучујући.”101

У доследном противљењу извођењу представа у којима се појављу
ју митска бића „виле, вештице, авети и др.”, како у комадима за децу, 
тако и у представама за одраслу публику, мета његовог оштрог пера 
постаје драма Саблазан у долини Шентфлоријанској. Речи критике од-
носиле су се и на неусаглашености у глуми неколицине глумаца. По
хвалио је глуму Душанке Тодић и Александра Ненадовића, за Смиљу 
Миљојковић је написао да треба да поправи акценат и дикцију, а за 
остале „да су у формирању глумачких личности”. Сматрао је да је осам 
премијера за шест месеци велики број чиме је „угушен квалитет пред-
става”.102 У којој мери је Позориште било под лупом јавности, сведочи 
чланак у листу Ибарске новости у којем се замера глумцима што током 
лета, користећи већ спремљене или припремивши нове представе, иду 
на гостовања широм земље, остварујући личну зараду, „а да притом на 
плакатима стоји Народно позориште из Ранковићева”.103

О премијери Плаутове комедије Браћа Менехми писао је 1953. Мио
драг Сарић, потписавши се као гимназијалац Мирко Чудић. Детаљно 
анализирајући биографију писца и његово дело, редитељски опус Але
ксандра Ђорђевића, сценографски рад Душана Величковића и глума
чка остварења сваког глумца понаособ, закључио је да се „представа 
завршила и ми смо пошли ни мало одушевљени, али ни разочарани”.104

Подстичући активности и развој Позоришта, локалне власти су орга
низовале тематска предавања. Средином августа 1953. Раша Плаовић, 
редитељ и првак Народног позоришта у Београду, супруг глумице Да-
ре Вукотић Плаовић, Краљевчанке, у Клубу културних и јавних рад-

101  Миодраг Јанић, „Проблеми позоришта и позоришне уметности у нашем граду”, 
Ибарске новости, 10. април 1954, 3.

102  Миодраг Јанић, „Проблеми позоришта и позоришне уметности у нашем граду”, 
Ибарске новости, 3. април 1953, 3.

103  Новинар је, између осталог, написао: „Жика Миленковић, Душанка Тодић, Мили-
сав Јакшић, Живорад Трујић и Оливера Миленковић кренули су са комадом Без трећег на 
турнеју по Космету, а на плакатима је стајало: Народно позориште из Ранковићева при-
казује то и то…, иако је то гостовање приватна ствар и приход иде глумцима. Иста ствар 
и са другом групом глумаца: Живорад и Смиља Станојевић, Драгана Стојковић Ерић, Ми-
одраг Марић и Димитрије Глушац који су тезгарили са комадом Девојче са улице.” Б. П., 
„Трговина уметношћу”, Ибарске новости, 21. август 1953, 3.

104  Мирко Чудић, „Утисци са представе Плаутове комедије Браћа Менехми”, Ибарске 
новости, 24. април 1953, 3.
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Глумци у представи Саблазан у долини Шентфлоријанској 
И. Цанкара, 1952/1953.
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ника у Ранковићеву, одржао је предавање на тему Развој позоришта 
после ослобођења код нас. Као главне карактеристике издвојио је вели-
ку распрострањеност позоришне мреже и потребу да се публици пре-
несе основна мисао аутора и правилно тумачење дела.105 Убрзо потом, 
у сали Биоскопа „Сутјеска”, управа Клуба културних и јавних радника 
Ранковићево приредила је Вече драмске уметности са гостима Рашом 
Плаовићем, Добрицом Милутиновићем, доајеном југословенске дра-
ме, Миливојем Живановићем, прваком Југословенског драмског позо-
ришта, Љубишом Јовановићем, глумцем, и Миланом Ђоковићем, по-
зоришним критичаром и директором Драме националног театра.106

Крајем сезоне 1952/1953. долази до пада интересовања публике за 
Позориште, за шта је постојало више разлога. Наиме, након што је Жи
војин Миленковић напустио Ранковићево, рекламирање представа по
стало је неорганизовано, тако да стари плакати нису скидани по завр-
шетку извођења представа, а нови нису постављани на време, макар 
три дана пре представе. Позоришна благајна је нередовно радила, а не
колико пута су отказиване представе пред пуном салом публике. Уну-
тар Позоришта, међуљудски односи били су и даље несређени. Поред 
свега наведеног, у локалној штампи доста је писано о слабостима По-
зоришта, а мало је рађено на његовој популаризацији. Покушаји да се 
привуче медијска пажња и побољша углед Позоришта нису давали ре-
зултата. Када је, као одговор на критику Миодрага Јанића, управа По-
зоришта почетком јуна 1953, у чланку објављеном у листу Ибарске но-
вости, изнела предлог репертоара за сезону 1953/1954, позивајући гра
ђане на дискусију, нико од читалаца није се јавио да изнесе мишљење.107 
Све то довело је до полупразних сала на представама Народног позо-
ришта Ранковићево крајем сезоне 1952/1953, док су приликом гостова
ња позоришта из Чачка, са представом Два букета црвених ружа, ула
знице биле распродате дан раније.108

105  М. Петровић Батеја, „О развоју позоришта после ослобођења”, Ибарске новости, 
28. август 1953, 3. 

106  „Обавештење свим члановима Клуба културних и јавних радника у Ранковићеву”, 
Ибарске новости, 20. новембар 1953, 5.

107  Предлог репертоара чиниле су представе: Кућа мира, Довитљива девојка, Људи без 
вида, Женидба и удадба, Протекција, Мистер долар, Чикина кућа, Париска сиротиња, Сео-
ска лола, Хајдук Станко, Глембајеви, Инспектор је дошао, Љубавници, Набеђен калуђер, 
Кад савест проговори, Људи на санти леда. С. Р., „Озбиљне припреме за нову сезону”, Ибар-
ске новости, 5. јун 1953, 4.

108  „О раду нашег позоришта”, Ибарске новости, 7. август 1953, 3.
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Дугоња, Видоња, Трбоња, М. Широла, 1952/1953.

Смрт мајке Југовића, И. Војновић, 1952/1953.
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Пета сезона 1953/1954.

Током ове сезоне изведене су представе: Кад је среда − петак је Р. Пла-
овића и М. Ђоковића, у режији Душана Стојовића, Два наредника Н. 
Ђурковића, Ваљевска подвала М. Глишића, Коштана Б. Станковића, 
Хајдук Станко Ј. Веселиновића, Зулумћар С. Ћоровића, Женидба Н. В. 
Гогоља, Источни ветар – западни ветар (Квеј Лан) П. Бак, уз драмати-
зацију Војимира Рабадана, у режији Душана Стојовића, Подвала М. 
Глишића, у обради Раше Плаовића, и Др Б. Нушића, у режији Славка 
Ђорђевића. Своје виђење драмског развоја, Добрица Раденковић, по-
стављен на место уметничког директора, објавио је у листу Ибарске 
новости, између осталог написавши: „Позориште не сме да служи са-
мо празној и таштој забави, већ поред осталог, треба да васпитава укус 
широких народних маса и да, као свака уметност обогати емотиван 
живот и одушеви нас за естетско, моралне и интелектуалне вредно-
сти… Наше позориште служи народу овога града и среза. Његов зада-
так је да негује позоришну уметност, да развија смисао за лепо, морал-
но и осећајно.”109

Почетком сезоне 1953/1954. глумац Драгољуб Ненадовић бива по
стављен за директора Позоришта.

Драмска постава Позоришта у Ранковићеву била је појачана реди-
тељем Душаном Стојовићем, чланом Драме у Нишу, који је дошао да 
режира неколико представа, поред Драгољуба Ненадовића, управни-
ка Позоришта, а пристигло је и шест нових чланова: Добрица Раденко-
вић из обласног Народног позоришта у Приштини, Славко Ђорђевић 
и Миливоје Николић из панчевачког Народног позоришта, Славка Ви
ћентијевић из пожаревачког позоришта, а на пробни ангажман позва-
не су ученице глумачке школе из Приштине, Петра Лабовић и Божана 
Стојовић.110 У Позоришту је почетком 1954. било укупно 29 запосле-
них, односно 18 глумаца, 10 у техничкој служби и један администра-
тивни радник. Међу глумцима и даље није било никог са завршеном 
средњом глумачком школом или Академијом, већ 13 чланова преведе-
них у професионалне глумце. Ненадовићево руковођење се везује за 

109  Добрица Раденковић, „Задатак и циљ нашег позоришта”, Ибарске новости, 18. де-
цембар 1953, 4.

110  Милан Петровић Батеја, „Почела је нова позоришна сезона”, Ибарске новости, 11. 
септембар 1953, 3,
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успостављање чврсте дисциплине у колективу, што је настављено и ка
сније. Свако недолажење или кашњење на пробе за последицу је има-
ло исцрпна правдања и објашњења глумаца у писаној форми или ка
жњавање. Правила рада за запослене била су строга. Због препирки 
или ометања проба на било који начин, глумци су кажњавани укором 
и уписивани у Књигу кажњених, док је за одсуство са представе, из би
ло ког разлога, следило смањење плате од 5 % по изостанку.111

У креирању репертоара, Позориште се придржавало реципроци-
тета 4 : 1 у односу домаће и стране литературе, истичући да се труде да 
„дела буду на достојној литерарној висини, мада прилике у којима се 
ово позориште налази диктирају да се ставе на репертоар поједини ко
мади са музиком и фолклором”.112 Укус публике и блиска сарадња са 
Хором КУД-а „Абрашевић”, посебно са Михаилом Брајловским и квин
тетом Добровољног ватрогасног друштва Краљево (ДВД), омогућава-
ли су да позоришни комади имају одговарајућу музичку подлогу.113 
Градско народно позориште у Краљеву преведено је у предрачунску 
установу са самосталним финансирањем 29. јануара 1954. Правилни-
ком су дефинисани задаци који су се примарно односили на неговање 
позоришне уметности „као најважније и најпопуларније гране уметно
сти са највише непосредног утицаја на развијање конструктивне све
сти у најширим народним слојевима, специјално код омладине; да де-
лује на јачање социјалистичке свести… да даје подстрека за нове бор-
бе у духу социјалистичког патриотизма и нарочито да негује и брани 
братство и јединство народа ФНРЈ”. Управу су, по овом правилнику, 
чинили управник, секретар, рачунско-финансијски руководилац, три 
члана Драме и један члан техничког особља. У редовне приходе спада-
ле су дотације из општинског буџета и приходи од продатих улазница, 
издавања сале и ванредни приходи. Појединцима је одлуком управе 
додељиван уметнички додатак.114

111  Петра Лабовић, због лошег здравственог стања, није дошла на представу Зулумћар, 
а Славко Ђорђевић на две представе. ИАК, Varia, инв. бр. 161, Позориште: Преписка 1954, 
Укори 2. и 10. март 1954; Одлука о смањењу плате, 27. мај 1954.

112  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 638, Извештај о раду 1954. године Позоришта у Ранко-
вићеву упућен Удружењу драмских уметника НРС.

113  Михајло Брајловски био је задужен за музику у представи Квеј Лан, камерни ор-
кестар КУД-а „Абрашевић” учествовао је у представи Чежња под брестовима, квинтет 
ДВД-а у представи Чајџиница на августовској месечини итд.

114  ИАК, Кут. инв. бр. 633, Правилник о превођењу Градског народног позоришта са 
седиштем у Краљеву у предрачунску установу, 29. јануар 1954.
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Прве месеце сезоне 1953/1954. обележило је сређивање позоришног 
ентеријера започето средином септембра. Недостатак финансијских 
средстава, сиромашна гардероба, декор и намештај, спречавали су По-
зориште у Ранковићеву да спрема захтевније комаде. Управа је, такође, 
имала тешкоће са смештајем нових чланова, који су били принуђени 
да одседају у хотелу. 115 Средином септембра 1953. градске власти усво
јиле су предлог Добрице Раденковића и управе Позоришта о адапта-
цији Позоришта. Реновирање бине и још неколико просторија треба-
ло је да отпочне током лета 1953. и да буде завршено до 29. новембра 
1953.116 Међутим, радови су отпочели у септембру 1953. и трајали су до 
краја фебруара 1954, тако да је позоришна сезона настављена тек 15. 
марта 1954. Изнад позорнице је подигнута таваница за читав спрат, 
уграђена је гвоздена конструкција на галеријама, цуговима и вешали-
цама за светлосне и остале „суфите”, урађене су нова главна завеса и 
неколико помоћних, урађени су и нови светлосни ефекти, а у подруму 
је направљена командна кабина. Због проширења бине, број седишта 
је након реновирања смањен са 310 на 290.117 Током реновирања, глу-
мачки ансамбл изводио је програм Весело вече са рефератом о развоју 
српског позоришта у Врби, Баљевцу, Матарушкој Бањи и другим окол-
ним местима.118

Први рекламни плакати после вишемесечне паузе због сређивања, 
изазвали су велику знатижељу, како због представе и нових глумаца, 
тако и због изгледа сале и бине. Сезона у сређеном простору наставље-
на је представом Кад је среда − петак је Р. Плаовића и М. Ђоковића, у 
режији Душана Стојовића, и са сценографским решењима Добриле Ве
личковић. Премијеру је гледао председник Земаљског одбора Синди-
ката културних радника НР Србије. У свом поздравном говору похва-
лио је отварање нових просторија које су спадале међу најлепше у За-
падној Србији, а потом је доделио повеље захвалности за изградњу 
позоришних просторија Грађевинском предузећу „Каблар”, Фабрици 
вагона и колективу Народног позоришта. Подељено је и 25 писмених 

115  Иако је договор о преласку са Момчилом Рашићем, чланом Народног позоришта у 
Врању, био готово постигнут, управа Позоришта у Ранковићеву га је обавестила да му још 
није обезбеђен стан. ИАК, Збирка Varia, инв. бр. 161, Допис 1. јула 1954; Д. Тошић, „Позо-
риште пред новом сезоном”, Ибарске новости, 18. септембар 1953, 3.

116  „Обавештење свим културним и јавним радницима”, Ибарске новости, 20. новем-
бар 1953, 4.

117  ИАК, Збирка Varia, инв. бр. 161, Извештај 14. април 1954.
118  Р. Ст., „Позориште ипак нешто ради”, Ибарске новости, 5. фебруар 1954, 4.
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похвала појединцима који су се посебно заложили.119 У листу Ибарске 
новости је након ове премијере осванула критика анонимног аутора, у 
којој је забележен утисак критичара да је редитељ био суочен са тешко
ћама због нехомогености уметничког ансамбла и техничких неприли-
ка услед реновирања позоришне зграде, али да представу ипак красе 
одлике једног зрелог уметничког рада. Скративши текст допринео је 
живости темпа, а представивши га као сатиричну комедију, а не као 
трагикомичну слику прошлости, представи је „дао и специјално стил-
ско обележје”. Непознати критичар даље износи да је тумачећи улогу 
Доктора, Стојовић остварио једну „од оних ретких креација које се ду-
го памте”. Похваливши глуму Љубивоја Петровића у улози Адвоката 
Станојевића, ипак је напоменуо да би била складнија „када би се осло
бодио прилично велике сценске напрегнутости мишића и извесне дис
хармоније гласовних органа”. Миливоја Николића, у улози Индустри
јалца Јовановића, критичар је оценио као убедљивог „али често и су-
више доброћудног на штету довољног наглашавања буржоаске препре
дености”. За Миодрага Мила Марића, у улози Жикице, написао је да је 
глумио са доста проживљености, али да је „на неким местима превише 
подвлачио црту дегенерисаности, те је несвесно прелазио у непотреб-
ну карикатуру”. Похвалио је глуму Смиље Станојевић, у улози Стано
јевићеве тетке; тумачење улоге Пријатељице Адвоката Станојевића, 
поверено Божани Стојовић, оценио је као „на моменте врло убедљиво”, 
док је глуму Драгане Ерић у „доста бледој и нелогично насликаној” 
улози Секретарице доживео као „солидно остварење”. За Дару Марко-
вић, у улози Бравареве Жене, изјавио је да „својом игром није излази-
ла из стила заједничке игре ансамбла”. Критика завршава закључком 
да је представа показала приличну разлику у односу на претходне.120

На позоришним плакатима и у службеној документацији све че
шће је стајало Народно позориште Краљево упоредо са Ранковићево, 
иако је формално тек 27. децембра 1954. назив Краљево враћен у упо-
требу. Читава 1954. била је у знаку обележавања 150 година од Првог 
српског устанка низом програма, на нивоу града. Позориште је тим 
поводом приказало комад Хајдук Станко Ј. Веселиновића, у режији 
Добрице Раденковића, у којем су гостовали Милутин Јаснић, управ-
ник Народног обласног позоришта у Приштини, пореклом Краљевча

119  „У част стопедесетогодишњице Народно позориште приказало Хајдук Станка”, 
Ибарске новости, 2. април 1954, 5.

120  „Кад је среда – петак је”, Ибарске новости, 26. март 1954, 4.
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Хаjдук Станко, Ј. Веселиновић, 1953/1954.

Кад је среда петак је, Р. Плаовић, М. Ђоковић, 1953/1954.
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нин, и Милош Кандић, драмски уметник из приштинског позоришта.121 
Представу је изнело 29 глумаца, а старосна граница за гледаоце спу
штена је на седам година.122 Учестала су гостовања позоришног ансам-
бла у местима Жичког среза и шире. Представа Кад је среда – петак је, 
убрзо након премијере, изведена је у Чачку и Трстенику.

Народно позориште Краљево је у априлу, мају и јуну 1954. извело 
осам премијера, односно 54 репризе, које су видели 15.183 посетилаца. 
До 8. маја 1954. седам извођења представе Кад је среда – петак је гледа-
ло је 1650 гледалаца, 14 извођења представе Хајдук Станко 4039, пет 
извођења комедије Подвала 1190, пет извођења дела Женидба (неверо-
ватан догађај) 1350, а премијеру и две репризе комада Зулумћар 777 
гледалаца.123 Премијера представе Зулумћар, у режији Добрице Раден-
ковића, уз помоћника редитеља Мила Марића, одиграна је 8. маја 1954.124 
За разлику од већине претходно штампаних плаката, где су стајала са
мо имена глумаца, не увек и редитеља, на плакату представе Зулумћар 
С. Ћоровића, у режији Добрице Раденковића, поред глумаца, педан
тно су наведени и стручни сарадници: сценограф – Живорад Трујић, 
сликарски радови – Добрила Величковић, столарски радови – Живо
рад Трујић, Здравко Тлачинац, осветљење – Света Павловић, костими 
– Вера Говедарица.

У комедији Подвала М. Глишића, редитељ Добрица Раденковића и 
помоћник редитеља Живорад Станојевић појављују се у глумачким ро
лама Петка Помоћника и Пуја Пандура. Премијера комедије Др Б. Ну-
шића, редитеља Славка Ђорђевића, изведена је 10. јуна 1954, а недељу 
дана касније премијерно је играна драма Источни ветар – западни ве-
тар (Квеј Лан) Перл Бак, редитеља Душана Стојовића, уз музичко из-
вођење Михајла Брајловског.125

Новооснован Клуб културних и јавних радника у Ранковићеву у 
Биоскопу „Сутјеска” и у Позоришту организовао је више програма на

121  „У позоришном комаду гостоваће М. Јаснић и М. Кандић, истакнути драмски уме
тници”, Ибарске новости, 23. април 1954, 3.

122  НМКВ, Историјска збирка Плакати и леци, И-2397.
123  ИАК, Збирка Varia, Извештај о раду позоришта 1954.
124  У мемоарским белешкама Добривоја Говедарице налази се податак да је током 1955. 

краљевачко позориште позајмило оригиналне костиме, тј. ношњу са срмом и кадифом, 
позоришту у Ваљеву, за представу Зулумћар. Међутим, исте године, у ваљевском позо-
ришту избио је пожар у коме је ова ношња изгорела. Д. Говедарица, КУД „Абрашевић” Кра-
љево: грађа за монографију, 55.

125  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 633, Извештаји о позоришту 1951–62, Лист бр. 4; НМКВ, 
Историјска збирка Плакати и леци, И-1651.
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званих Вече драмске уметности, на које су позивали познате глумце: 
Миливоја Живановића, Добрицу Милутиновића, Рашу Плаовића, Љу
бишу Јовановића и друге.126 На крају сезоне 1953/1954. организован је 
састанак у Клубу јавних радника са члановима Позоришног савета о 
плановима за наредну сезону. Закључено је да не може да се спреми 
више од десет премијера, као и да је са постојећим глумачким ансам-
блом немогуће „изводити дела која захтавају више уметности и тех-
ничке дотераности”. Управа Позоришта је одабрала 25 комада, од којих 
је 10–12 узето у разматрање за припрему, а изведено је шест. Буџет По-
зоришта за 1954. издвојен из фондова НОГО Ранковићево износио је 
5.000.000 динара, а планирани приход 1.000.000 динара.127

Шеста сезона 1954/1955.

Током сезоне 1954/1955. изведено је 10 премијера: Стаклена менажери-
ја Т. Вилијамса, Мећава П. Будака, Власт и Београд некад и сад Б. Ну-
шића, Раскрсница М. Ђоковића, Коштана Б. Станковића, Чвор П. Пе-
тровића Пеције, Част Х. Судермана, Заједнички стан Д. Добричанина 
и Хасанагиница М. Огризовића. Ова сезона донела је промене у позо-
ришном ансамблу и у раду. У Краљево је пристигао редитељ Брани
слав Дамњановић, који је режирао већину представа. Ангажовани су 
глумци Момчило Рашић из Врања, Мира Цекић, Милош Кандић и Бо-
жидар Андрић из Приштине, а отишли су Душан Стојовић и Драгана 
Ерић Стојковић.

За новог директора краљевачког театра постављен је Божидар Ан
дрић, који је важио за искусног карактерног глумца, са осећајем за ме-
ру и за солидног сценаристу.128 Будући да је град у претходној сезони 
добио пристојну позоришну зграду са одговарајућом позорницом и 
простором за оркестар, од Клуба културних и јавних радника и Позо-

126  „Обавештење свима члановима Клуба културних и јавних радника Краљево”, Ибар-
ске новости, 13. новембар 1953, 5. 

127  Ж. К., „У идућуј години Народно позориште предлаже 10 премијера”, Ибарске но-
вости, 18. јун 1954, 4.

128  Б. Стојковић, Историја српског позоришта, 814–815.
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Афиша представе Стаклена менажерија Т. Вилијамса, 1954/1955.
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ришта очекивана су разнолика културна дешавања током предстојеће 
зиме. У циљу популаризације драмске уметности, управа Народног по
зоришта Краљево донела је одлуку да се свака представа, осим у сали 
Позоришта, изводи и у већим радним колективима и селима Среза. То 
је подразумевало да заинтересовани чланови месних одбора села кон-
тактирају управу Позоришта и да организују транспорт сценографије 
и глумаца. Представе у селима биле су изузетно добро посећене.129

На краљевачкој сцени је први пут изведена Стаклена менажерија 
Т. Вилијамса, у режији Бранислава Дамњановића. Премијера је била 18. 
новембра 1954, а уочи премијере препричано дело је објављено у ли
сту Ибарске новости да би привукло и припремило публику.130 Саму 
представу, пратила је афиша са подацима о аутору, делу, редитељу, са 
фотографијама глумаца и описима њихових улога: Бранислав Дамња-
новић (Џим), Момчило Рашић (Том), Мира Цекић (Лаура), Милица 
Кончаревић (Аманда), као и реклама за Дрвни комбинат Краљево, који 
је Позоришту обезбедио преко потребне допунске приходе.131

Упркос све доминантнијој тенденцији извођења дела са Запада, 
Позориште је споро и опрезно усвајало нове трендове, држећи се про-
верених комада домаћих аутора, уз ретке изузетке. Укус публике и 
блиска сарадња са хором КУД-а „Абрашевић”, посебно са Михајлом 
Брајловским и квинтетом Добровољног ватрогасног друштва Краље-
во, омогућавали су да позоришни комади имају одговарајућу музичку 
подлогу.132

У Позоришту је 21. новембра 1954. први пут на сцени гостовало Лут
карско позориште за децу предшколског узраста, са представом типа 
гињол, што је изазвало велико интересовање најмлађих.133

На рекламном материјалу, позоришним плакатима и афишама, 
штампана су додатна објашњења о времену и месту дешавања радње 
представа, као и биографски подаци драмских уметника. Драма Мећа-
ва П. Будакa, редитеља и сценографа Бранислава Дамњановића и по-
моћника редитеља Момчила Рашића, уз сликарске радове Добриле Ве
личковић, премијерно је приказана 2. октобра 1954. Испод имена глу-

129  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 638, Извештај о раду Позоришта у Ранковићеву упућен 
Удружењу драмских уметника НРС, 1954. године.

130  „Поводом премијере Стаклена менажерија”, Ибарске новости, 19. новембар 1954, 4.
131  НМКВ, Историјска студијска збирка.
132  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 638, Извештај о раду Позоришта у Ранковићеву упућен 

Удружењу драмских уметника НРС, 1954. године.
133  Брандам, „Позоришна публика која плаче”, Ибарске новости, 27. новембар 1954, 5.
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мачког ансамбла и њихових улога стојала су појашњења: „Момци и де
војке на прелу. Догађа се између 1920. и 1930. године у личком планин-
ском селу. 1. чин: у кући Јолиној месеца фебруара; 2. чин: у истој кући, 
исте године, почетком маја; 3. чин: у кући Марка Смолчића, исте годи-
не почетком децембра; 4. чин: у кући Јолиној месеца јануара”.134

Поводом обележавања десетогодишњице ослобођења Краљева и 90 
година од рођења знаменитог српског комедиографа Бранислава Ну
шића, Позориште је 21. октобра 1954. одиграло његову комедију Власт 
за коју је други, трећи и четврти чин дописао Миле Станковић (бивши 
члан нишког позоришта), док је инсценацију дела и режију урадио До-
брица Раденковић.135

Свечана премијера комада Раскрсница, М. Ђоковића, у режији До-
брице Раденковића, уз асистенцију Миодрага Марића, изведена је дан 
десетогодишњице ослобођења Краљева, 29. новембра 1954. Представа 

134  НМКВ, Историјска збирка Плакати и леци, И-1661.
135  Исто, И-1664. 

Ансамбл представе Мећава П. Будака, 1954/1955.
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је тематски уклопљена са поводом и односила се на дешавања у једном 
српском граду у провинцији априла 1941. године.136

Уместо предвиђених премијера Лажа и паралажа Ј. Стерије Попо-
вића, Два цванцика М. Глишића, Сплетка и љубав Ф. Шилера и Госпо-

дин Федор (криминал у привреди) В. Суботића, припремљене су пре-
мијере представа Београд некад и сад Б. Нушића, Чвор П. Петровића 
Пеције, Заједнички стан Д. Добричанина и Хасанагиница М. Огризо-
вића, у којој је као гостујући глумац наступао Миле Крстић у улози 
Аге Хасанаге.137

Позориште је са комедијом Женидба (или невероватан догађај) Н. 
В. Гогоља, у режији Добрице Раденковића, уз Димитрија Глушца као 
помоћника редитеља, гостовало у селу Врби пред приближно 400 гле-
далаца. У Матарушкој Бањи, Врби и Самаилима позоришни ансамбл 
привукао је бројну публику са представом Мећава П. Будака. Предста-
вама играним у Самаилима, Печеногу, Сирчи, Матарушкој Бањи, Вр
би, као и пред радницима Железничког чвора присуствовало је 2305 
гледалаца.138 Комедија Београд некад и сад Б. Нушића, у режији Брани
слава Дамњановића, уз подршку Љубивоја Петровића, премијерно из-
ведена 25. јануара 1955, приказана је средином фебруара 1955. у Рибни-
ци, заслуживши дуге аплаузе гледалаца.139 Представа Чвор П. Петро-
вића Пеције играна је на аеродрому у јуну 1955.140

У организацији Среског одбора Народно позориште Краљево је 
обишло околна села са представом Коштана Б. Станковића, у режији 
Добрице Раденковића, уз помоћника редитеља Миодрага Марића. Ми
ра Цекић је тумачила главну улогу, што је, по сећању сликара Ђорђа 
Симића, уврштено међу десет најбољих тумачења тога доба.141 Пред-
става је била блиска укусу публике и привукла је велику пажњу током 
гостовања у околним селима. Забележено је да је 85-годишња старица 
препешачила 4,5 км да би први пут гледала неку позоришну изведбу, 
као да је и мајка једног првоборца „одушевљено коментарисала пред-

136  Исто, И-1663.
137  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 638, Репертоарски план за сезону 1954/55, 3. новембар 1954.
138  „На представама Народног позоришта у част десетогодишњице ослобођења при-

суствовало преко две хиљаде гледалаца”, Ибарске новости, 5. новембар 1954, 4.
139  НМКВ, Историјска збирка Плакати и леци, И-1667; „Културне вести”, Ибарске но-

вости, 18. фебруар 1955, 4.
140  „Кроз град”, Ибарске новости, 24. јун 1955, 8.
141  Интервју са Ђорђем Симићем из Краљева, 12. октобар 2019.
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ставу”.142 Међутим, диригент Хора „Абрашевић”, Михаило Брајловски, 
лоше ју је оценио. Критикујући Добрицу Раденковића и као глумца и 
као режисера, превасходно зато што „у режији не наглашава социјал-
не и психолошке елементе”, Брајловски је замерао што се представа 
даје поново, после непуне три године, сматрајући да је Позориште „не-
одговорно у својој аполитичној репертоарској политици, борби за сцен
ски реализам…”. Текст завршава закључком да не треба спремати пред
ставе које публика тражи, већ дела којима ће се васпитавати масе, јер 
је позориште „социјално-васпитна установа коју издржава заједница”.143

Овакве идеолошки усмерене и театролошки неутемељене критике, 
подстакле су Бранислава Дамњановића, једног од најплоднијих режи-
сера на сцени краљевачког професионалног позоришта, да се огласи у 
листу Ибарске новости апелујући на уредништво листа и јавност да 
пронађу позоришног критичара и предлажући професоре филозофије 
као најприближније по образовању.144

Од 1953. до 1955. у недељнику Ибарске новости су постојале рубрике 
– сажети водичи кроз културну понуду града. У оквиру тих рубрика, 
само накратко је Позориште било на врху листе, након чега је потисну-
то филмском понудом у три биоскопа. Градска власт је кривила Савет 
за просвету и културу Општине Краљево што превише пажње покла
ња школама, а недовољно културној сцени града. Осуде су превасхо
дно биле подстакнуте оснивањем џез оркестра и биоскопским репер-
тоаром крцатим холивудским остварењима: „Наша омладина имала је 
пуно грешака, покушала је да се назадно-западњачки васпита, што је 
нарочита грешка Савета за просвету и културу. Такође и наше позори
ште треба да пође новим путем…”145 Тежећи да остане на линији поли-
тичке подобности, Савет је смењивао директоре Позоришта у случају 
било какве сумње у њихову идеолошку подобност. У сали Синдиката 
Народног универзитета 7. марта 1955. организована је јавна дискусију 
на тему Позоришта. Већ у мају 1955. НОГО Краљево доноси одлуку о 
друштвеном управљању Народним позориштем Краљево, сматрајући 
да позоришна управа нити је водила правилну репертоарску полити-

142  „650 продатих карата и преко 700 присутних на позоришној представи Коштане”, 
Ибарске новости, 28. јануар 1955, 4.

143  Михаило Брајловски, „Станковићева Коштана на нашој сцени”, Ибарске новости, 
28. јануар 1955, 7.

144  Брана М. Дамњановић, „Шта је са народним позориштем”, Ибарске новости, 12. но
вембар 1954, 3.

145  Јелена Петровић, Живот у Ранковићеву – документи сведочења, Краљево 1999, 151.
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ку, нити је ангажовала квалитетан кадар, већ је нагомилавала помоћ-
но особље. Незадовољни дисциплином, односима у Позоришту и пред
ставама, надлежни су раскинули уговоре са неколико чланова Драме 
и поставили за вршиоца дужности (в. д.) управника Миодрага Јани
ћа, заменика јавног тужиоца и некадашњег члана Управног одбора 
Позоришта.146

Седма сезона 1955/1956.

У последњој сезони професионалног рада краљевачког театра изведе-
но је чак 15 премијера: Злочин и казна Ф. М. Достојевског, Распродаја 
савести Ј. Хорвата, Чежња под брестовима Ј. О’ Нила, Ој, Мораво, моје 
село равно З. Лукића, Чајџиница на месечини Џ. Патрика (адаптација 
америчке филмске комедије), Лажљивац К. Голдонија, Родољупци Ј. 
Стерије Поповића, Иванов А. П. Чехова, Атентат В. О. Зомина, Иви-
ца и Марица и Црвенкапица В. Назора у режији Здравка Лукића, Ране 
још увек боле Ж. Гавриловића, Пречисти феникс К. Фроја, Поп Ћира и 
поп Спира С. Сремца, обнова премијере Коштана Б. Станковића и 
Нина А. Русена.

Убрзо по Јанићевом доласку, одлуком општинских органа, плате 
запослених су смањене за 50%, што је чланове Позоришта довело до 
ивице егзистенције.147 Отпуштена су два административна радника и 
ангажован један хонорарни, док је број техничког особља са 11 смањен 
на седам.148 Дотације Позоришту и глумцима биле су из месеца у месец 
мање и нередовније. То је навело Бранислава Дамњановића да, не наи-
шавши на разумевање у обраћању надлежнима (Синдикалном већу, чла
новима Градског комитета СК, председнику градске Општине Краље
во и другима), упути жалбу Кабинету председника Јосипа Броза Тита. 
У жалби је изнео да му је у августу 1955. плата умањена за 20%, као и да 
није добио нити уметничке додатке, нити најављену повишицу од 500 

146  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 638, Објашњење НОС Краљево секретаријата за просвету 
и културу, 23. јанаур 1956.

147  Д. Чолић, Градско народно позориште Ранковићево (Краљево) 1950–1956, 148.
148  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 633, Извештај Миодрага Јанића, в. д. управника Народног 

позоришта у Краљеву, 1956.
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динара, нити надокнаду за одвојени живот, као и да су поред њега и 
други појединци оштећени за 8000 динара. Толико умањени приходи 
онемогућавали су му да прехрани породицу, од које је одвојен. Жалбу 
завршава констатацијом да је све било узалуд, као и да је „фамилијар-
ност међу руководиоцима узела толиког маха” да је био принуђен да се 
обрати Јосипу Брозу Титу.149 У одговору на жалбу Секретаријат за про
свету и културу НО Среза Краљево дао је објашњење да је рачун На-
родноослободилачког одбора (НОО) Краљево био блокиран од јула до 
краја новембра 1955, тако да су дотације Позоришту у износу од 200.000 
уплаћене 23. децембра 1955. О лошој материјалној ситуацији сведочи по
датак да су средства намењена краљевачком позоришту 1. децембра 1955. 
износиле 4.700.000 динара за 10 премијера, док је позориште у Чачку 
добијало 8.000.000 за пет премијера, у Титовом Ужицу 7.000.000 за пет 
премијера, а крагујевачко позориште 20.000.000. за четири премијере.150

Упркос томе, позоришни ансамбл и даље се труди да вредно ради. 
Јанић је, заједно са Управним одбором, променио репертоарску поли-
тику, смањујући број комедија, инсистирајући на одабиру озбиљнијих 
драмских дела. Убрзо по његовом именовању за управника, за само 42 
дана, спремљена је драма Злочин и казна Ф. М. Достојевског, да би до-
казао да су „снаге новог колектива квалитетније у односу на ансамбл 
од прошле године”.151 Управни одбор Позоришта одобрио је репертоар, 
а НОО Краљево финансирао плате четири професионалца, од којих је 
један био редитељ. Такође, предвиђено је да ангажовани у Позоришту 
својим стручним саветима помогну културно-уметничким друштви-
ма.152 Оснива се Клуб пријатеља Позоришта, који добија своје просто-
рије у згради Позоришта и формирају се сцене за децу (пионире) и 
омладину. Иницијативом Управног одбора у октобру 1955. оформљена 
је Пионирска сцена за децу млађу од 14 година, где се за чланство при
јавило 162 заинтересованих. Одабрано је 30 ученика који су припреми-
ли бајку Ивица и Марица, у адаптацији Добривоја Каписазовића, у ре
жији Здравка Лукића.153 Ова бајка је премијерно изведена 1. јануара 1956, 

149  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 638, Жалба Бранислава Дамњановића упућена Кабинету 
председника Јосипа Броза Тита.

150  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 633, Извештај о дотацијама осталим позориштима.
151  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 638, Извештај Савету за просвету и културу НОО Краље-

во, 1955. 
152  „Почело са радом Аматерско позориште. Прве премијере биће приказане среди-

ном новембра”, Ибарске новости, 28. септембар 1956, 4.
153  НМКВ, Историјска збирка Плакати и леци, И-1676.
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у оквиру новогодишњих празника и у њој је први пут ступио на сцену 
Иван Бекјарев. Нешто касније припремљена је и изведена представа 
Црвенкапица, у којој се, уз Ивана Бекјарева, први пут на сцени појавио 
Марко Николић. Обојица су касније постали познати позоришни, те-
левизијски и филмски глумци.154

У новембру 1955. формирана је Омладинска сцена за млађе од 25 
година, где су уписана 62 члана, махом ученика из Гимназије, Економ-
ске школе и ученика код занатлија. Одмах су почели да спремају драму 
Иванов, А. П. Чехова, у којој су углавном глумили средњошколци из 
Гимназије и Економске школе. Након 43 дана припрема, представа је 
премијерно приказана, изазвавши одобравање публике, како на пре-
мијери, тако и приликом каснијих извођења. Уследило је спремање дра
ме Живојина Гавриловића Ране још увек боле, у режији Миодрага Са-
рића, у којој је учествовало око 40 чланова Омладинске сцене, потпо-
могнуто са неколико чланова Драме. Након премијере 27. јануара 1956, 
драма је, поводом годишњице Игманског марша, два пута изведена у 
Крагујевцу, пред 940 гледалаца.155 У оквиру Омладинске сцене у мају 1956. 
премијерно је изведена комедија Пречисти феникс Кристофера Фроја.156

Редитељ Здравко Лукић је утиснуо стваралачки печат на крају про-
фесионалног статуса краљевачког позоришта, али и на почетку њего-
вог аматерског рада. Пре доласка у Краљево, режирао је у позоришти-
ма у Лесковцу и Ваљеву почевши од 15. априла 1952. и бавио се књиже
вним радом. Његова „радна карактеристика” забележена током рада у 
Лесковцу представља га „као редитеља који показује много смисла и 
познавања, како позоришне уметности, тако и наше и стране књиже
вности. На послу је врло педантан и тачан. У раду са ансамблом има 
много такта и однос му је врло коректан. На радно време не гледа и не 
либи се никаквог посла. Поред режије и глуме радио је на сценогра-
фији… Дисциплинован је и наређења управе извршава на време и без 
поговора. У раду нема личног већ увек ради за читав колектив и инте-
ресе позоришта ставља изнад свега. У позоришту је годину дана др-
жао бесплатне часове целом колективу из српског језика, и теорије глу
ме. Однос према управи позоришта је добар и коректан”.157

154  Доступно на:
https://www.blic.rs/kultura/zlatni-jubilej-ivan-bekjarev-prvi-put-glumio-sa-10-godina-u-

kraljevu/t16n7wn (Прегледано 18. јанаура 2023)
155  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 633, Извештаји о позоришту 1952–1956, 1–3. 
156  НМКВ, Историјска збирка Плакати и леци, И-1675.
157  Катарина Милиновић, „Градско народно позориште (ГНП) у Ваљеву 1950–1956”, 
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Током сезоне 1955/1956. Здравко Лукић је у Краљеву режирао дело 
В. О. Зомина Атентат – прихвативши се и тумачења главне мушке 
улоге Августа Бергмана – које је анонимни позоришни критичар оце-
нио као једно од најбоље изведених на краљевачкој сцени. Такође, пох-
валио је глуму Јелке Лукић, „даровите трагеткиње”, која је била у улози 
Лизе Бергман.158

Од 1. септембра 1955. до 1. фебруара 1956. позоришна догађања у кра
љевачком позоришту пратила су 17.723 посетиоца, што је за град од 
18.000 становника био импозантан број. Током петомесечног рада из-
ведено је 68 представа, од којих девет за ученике, четири за војнике и 
две за жене. Најпосећенија је била представа Распродаја савести Ј. Хор
вата, премијерно приказана 30. новембра 1955, коју је током 15 извође
ња видео 4581 посетилац, а најмање посећена представа била је Чајџи-
ница на августовској месечини Џ. Патрика, премијерно изведена 29. 
новембра 1955, коју је током свих извођења гледало 436 заинтересова-
них.159 У овој представи Мила Поповић је тумачила улогу Лотоса и пре

Гласник Историјског архива Ваљево, 33/(1999), 35.
158  В. Б., „Зомин Атентат – поводом премијере”, Ибарске новости, 13. јануар 1956, 5.
159  Изведене су 53 представе пред 13.399 гледалаца, затим 9 представа (Злочин и казна, 

Десетогодишњи Иван Бекјарев стоји други слева. 
Црвенкапица, В. Назор, 1955/1956.



7 5  г о д и н а  К р а љ е в а ч к о г  п о з о р и ш т а

70

узела дужности кореографа.160 У јануару 1956. одиграно је 16 представа 
које је погледало 4435 гледалаца.161

Позориште је привукло нову публику, како људе из радничких сло
јева, тако и интелектуалце. Проређено је приказивање представа са на
ционалном тематиком, а учестало је извођење комада савремених пи-
саца и дела драмских класика, посебно о социјално нижим слојевима 
становништва. Примера ради, представа Ф. М. Достојевског Злочин и 
казна извођена је у кратком временском року седам пута, а шест пута 
биле су распродате све улазнице. Током марта 1956. приказане су пре-
мијере представа Лажљивац К. Голдонија и Родољупци Ј. С. Поповића.

Комедија Лажљивац, у режији Миодрага Сарића, донела је похвале 
глумачким изведбама Димитрија Глушца, који је др Балантија прика-
зао „рељефно и сигурно”, Милици Кончаревић, која је улогу Розауриje 
играла „са много бујности, темперамента и уживљености”, Мири Трип
ковић за „живо, пластично и лако” тумачење улоге собарице Колум-
бине, Милану Димитријевићу, „најбољем интерпретатору”, за улогу 
трговца Панкрација и Сретену Степићу за улогу Пасквина, којом је 
стекао све симпатије публике. Сам комад је оцењен као „типична бур-
леска, без неких унутрашњих снага, прилично сиромашна и местими
чно тривијална”, у који је редитељ покушао да унесе живост у једну 
спору и статичну драмску радњу.162

Представа Здравка Лукића Ој, Мораво, моје село равно163 извођена 
је у Позоришту и у још шест културно-уметничких друштава, што је 
изазвало негодовање неких грађана. Службеник Василије Туцаковић 
је тај тренд назвао „фолклорманском тенденцијом”, уз опаску да умет–
ност и трговина иду заједно.164

Првомајске празнике 1956. краљевачки театар обележио је са две 
премијере, водвиљском комедијом Нина, француског писца Андреа 
Русена, већ извођеним на светским позорницама, као и у Суботици, 

Иванов и Ивица и Марица) за 2242 ученика, 4 представе (Распродаја савести и Ране још 
увек боле) за 1510 војника и 2 представе (Распродаја савести и Ој, Мораво, моје село равно) 
за 572 жене. ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 633, Извештаји о позоришту, 1951–1962, лист бр. 6.

160  НМКВ, Историјска збирка Плакати и леци, И-1672
161  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 638, Записник са седнице Савета за просвету и културу о 

раду Градског народног позоришта Краљево, 23. фебруар 1956. 
162  В. Б., „Две премијере Народног позоришта”, Ибарске новости, 3. фебруар 1956, 7.
163  НМКВ, Историјска збирка Плакати и леци, И-1669.
164  „Анкета о животу нашег града”, Ибарске новости, 30. децембар 1956, 7.



71

С е д м а  с е з о н а  1 9 5 5 / 1 9 5 6 .

Београду и Крагујевцу, и комедијом С. Сремца Поп Ћира и поп Спира 
у изведби Омладинске сцене.165 Поново је играна драма Коштана Б. 
Станковића, у режији Добрице Раденковића, у којој је гостовала Ми-
лева Вукотић, првакиња крагујевачког позоришта.166

Драма Живојина Гавриловића Ране још увек боле, писана за радио 
и извођаче у емисији Београдске радио-драме, у Краљеву је први пут 
доживела постављање на сцену, у режији Миодрага Сарића. Ова драма 
је гостовала у Крагујевцу поводом 14 година од Игманског марша. Уло-
гу Партизана Миланка са „истинском драмском устрепталошћу” ту-
мачио је средњошколац Миломир Марић Миша. У деценијама које су 
уследиле, Марић је постао један од стубова театра у Краљеву.167

Читава сезона 1955/1956. била је врло плодна: изведенe су 102 пред-
ставе, међу којима 11 премијера, пред 23.358 гледалаца. Упоредо са Југо-
словенским драмским позориштем из Београда и Народним позори
штем из Крагујевца, Народно позориште Краљево гостовало је у Ра
шки, где је за шест месеци одиграло 19 представа.168 У Баљевцу је на 
једној представи било 450 гледалаца, у Трстенику 350, у Матарушкој 
Бањи 250 на две представе, а у селима је три представе гледало 1240 
заинтересованих. У оквиру Омладинске сцене одиграно је укупно 11 
представа, од којих две премијере, пред 2278 гледалаца.169 Сваку пред-
ставу је у просеку гледала 252 посетиоца.170

Међутим, све то није било довољно за опстанак професионалне сце
не у граду на Ибру. На државном нивоу посматрано, партијски челни-
ци временом су смањивали условљавање, а повећавали употребу им-
плицитних форми моћи. Механизам прилагођавања обичном човеку 
бивао је све више прихватљив, чиме је моћ постајала ефикаснија, а ели
та на власти безбеднија. Култура је у томе имала носећу улогу, а наро-
чито њени облици најдоступнији широким слојевима становништва 
– популарна култура. Зато су комунисти, све до појаве телевизије у Ју
гославији 1958, највише инвестирали у филм и визуелне форме кому-
ницирања и јавне приредбе, мање у књижевност и музику, а најмање у 

165  З. Л., „Позориште пред Први мај”, Ибарске новости, 29. април 1956, 5.
166  НМКВ, Историјска збирка Плакати и леци, И-1665. 
167  В. Б., „Две премијере Народног позоришта”, Ибарске новости, 3. фебруар 1956, 4.
168  Милић Поповић, „Гостовање позоришних група у Рашкој”, Ибарске новости, 30. 

март 1956, 4.
169  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 633, Извештаји о позоришту, лист бр. 7.
170  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 638, Записник са седнице Савета за просвету и културу о 

раду Градског народног позоришта Краљево, 23. фебруар 1956.
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уметничке области које су имале најмалобројнију публику и захтевале 
одређено знање, културне навике и релативно висок интелектуални ан
гажман гледалаца као што су позориште, опера и балет.171 Као и у оста-
лим деловима Југославије, у Србији се од 1954. до 1958. спроводе еко-
номске мере у друштвеном развоју. Тада се укидају професионална 
позоришта у 10 градова уже Србије, међу којима и у Краљеву. Мини
старство просвете је 24. јула 1956. упутило допис ГНО Краљево о пре
станку финансирања. Одељење за културу и уметност изнело је пред-
лог да се Позориште затвори, а чланови врате на своја ранија радна 
места, док је Градски народни одбор предложио да се оснује стално 
аматерско друштво. Овим одлукама окончан је седмогодишњи рад про
фесионалног позоришта у Краљеву.172

171  Г. Милорадовић, Лепота под надзором, 381.
172  Током сезоне 1955/1956, осим у Краљеву, затворена су позоришта у Панчеву, Смеде-

реву, Чачку, Ваљеву, Светозареву (Јагодини), Прокупљу, Косовској Митровици, Пироту, 
Врању и Сремској Митровици. П. Марјановић, Мала историја српског позоришта, 383.
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Педесете

И
ницијативом Сретена Степића и још неколико радника и глу-
маца аматера, углавном из Фабрике (Индустрије) „Магнохром” 
и Железничке ложионице (Фабрике вагона), исте године када 

је угашено професионално позориште, основано је Градско аматерско 
позориште у Краљеву, које се издржавало од дотација Народног одбо-
ра општине Краљево.173 Оснивачкој скупштини присуствовала су 84 гра
ђанина Краљева. Након што је Здравко Лукић прочитао реферат о По-
зоришту, изнет је предлог Статута и финансија, а у комисију за разма-
трање кандидата за рад у Позоришту изабрани су Василије Туцаковић, 
службеник Фабрике „Магнохром”, професорка Лепосава Илић и на-
ставник Алекса Јовановић.174

Позориште је радило као „полуаматерско” од 19. септембра 1956. до 
25. јуна 1957. јер је имало професионалног глумца Димитрија Глушца, 
редитеља Здравка Лукића, и две професионалне глумице Даринку Мар
ковић и Јелку Матић Лукић, који су примали плату, док су остали ра-
дили без новчаних надокнада.175 Почевши од друге половине педесе-
тих, позивањем на Закон о позоришту, донета је одлука да позоришта 
не морају да оснивају и дотирају само органи власти, а у организацију 
позоришта уведени су друштвено управљање и самоуправљање. Прет-
ходно установљени савети као облик државне контроле, сада су могли 
самостално да планирају репертоарску политику.176

Почетком јуна 1957. на састанку представника Савета за културу 
СО Краљево и Позоришта са председником општине Стеваном Сушом 
и организационим секретаром Среског комитета Савеза комуниста Ми

173  ИАК, СОК, Кут. Просвета и култура, инв. бр. 642, Извештај о културној делат-
ности 1959, 20. јануар 1960.

174  КПК, Записник са оснивачке скупштине Градског народног позоришта у Краљеву, 
19. септембар 1956.

175  КПК, Извештај са треће редовне скупштине Аматерског позоришта Краљево 26. 
јуна 1958; Д. Говедарица, КУД Абрашевић –Краљево: грађа за монографију, 14.

176  П. Марјановић, Мала историја српског позоришта, 383–384.
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шом Николићем, Добривоје Говедарица известио је о незавидном по-
ложају Позоришта, које од наступа и гостовања не може да заради 
довољно новца за рад. Том приликом је добио обећање о финансијској 
помоћи.177

На трећој редовној седници Аматерског позоришта Краљево 26. ју
на 1957. усвојени су Правилник и Статут Аматерског позоришта Кра
љево, по узору на Аматерско позориште у Параћину. Оформљени су 
деветочлани Позоришни одбор и трочлани Надзорни одбор. Краље-
вачко аматерско позориште окупило је 15 извођача (шест жена и девет 
мушкараца, међу којима је био и управник), два повремена редитеља, 
књиговођу, благајника (уједно секретара и глумца), реквизитера, сто-
лара-декоратера, еклектричара, кројача-гардеробера и чистачицу. Због 
различитих професија и обавеза, чланови Позоришта су неретко не-
најављено одлазили, тако да је управа бивала принуђена да у току се-
зоне узима нове чланове и да се довија око попуњавања радних места 
глумаца, реквизитера, помоћног декоратера, благајника-секретара и 
књиговође. Хонорари су износили од 1500 до 4000 динара, с тим да су 
глумци најчешће добијали 2500–3000 динара. Радно време је трајало 
шест дана у недељи, од 17 до 20 сати, понекад и дуже. Представе су из-
вођене четвртком, суботом и недељом, а по потреби и другим дани-
ма.178 Да би задобили подршку грађана и друштвених организација, 
позоришни аматери су настојали да негују разноврстан репертоар са 
атрактивним представама. Аналфабетске и просветне течајеве масов-
но организоване у борби против неписмености у склопу првог пето
годишњег плана 1947−1952. године и касније, у другој половини педесе-
тих, смењују курсеви осмишљени са циљем да обезбеде виши образов-
но-културни ниво организатора друштвених дешавања, попут курсева 
из позоришне уметности, библиотекарства, течајева за диригенте итд.179

Реорганизацијом дотадашњег Савеза културно-просветних дру
штава 1956. установљена је Културно-просветна заједница (КПЗ) Ср-
бије, која је обједињавала рад установа, удружења, друштава, органи-
зација и појединаца у култури, уметности и образовању, значајно ути-
чући на развој културног и образовног живота у Србији. Ради поспе-
шивања децентрализације културе, Културно-просветна заједница Ср

177  „Састанак Савета за просвету и културу − Одобрен правилник аматерског позо-
ришта у Краљеву”, Ибарске новости, 14. јун 1957, 4.

178  КПК, Извештај са треће редовне скупштине Аматерског позоришта Краљево, 26. 
јун 1958.

179  „Аматерско позориште почело са радом”, Ибарске новости, 6. септембар 1957, 4.
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бије је многе фестивалске програме и манифестације организовала у 
градовима у унутрашњости и у своју делатност укључивала посленике 
културе из различитих градова. Културно-просветна заједница Среза 
Краљево180 основана је крајем 1957, а наредне године формирана је и 
Културно-просветна заједница Општине Краљево. Културно-просве
тне заједнице су најдиректније и најкомплексније утицале на аматерс-
ку културно-забавну сцену општине и Среза Краљево, као и на рад 
установа и организација културе, укључујући и краљевачко аматерско 
позориште.181

У деценијама које су уследиле аматерско позориште у Краљеву је 
мењало називе и управу, довијало се да истраје у континуираном раду 
и разграна своју делатност стремећи ка поновној професионализаци
ји, за коју се изборило 45 година касније.

Осма сезона 1956/1957.

Прва изведена представа новоустановљеног Градског аматерског по-
зоришта у Краљеву 17. новембра 1956. била је Нушићева комедија Пут 
око света, у режији Здравка Лукића, који је својим радом обележио по
следњу професионалну и прву аматерску сезону краљевачког театра. 
Под редитељском палицом Здравка Лукића, углавном посвећеног режи
рању комедија, низали су се комади Биберче В. Ђорђевића, Весело вече, 
у режији групе аутора, Топаз М. Пањола и Ивкова слава С. Сремца.

Након прве премијере новоустановљеног аматерског позоришта, 
Пут око света, у недељнику Ибарске новости осванула је критика не-
познатог аутора у којој стоји да је редитељ Здравко Лукић, суверен Ну-
шићев познавалац, успео да постигне да глумци интерпретирају лико-
ве далеко изнад својих дилетантских могућности, поименице наво-
дећи: „Ј. Матић Лукић као Јулишка била је бриљантна, текстуално си-
гурна и сценски суверена, Д. Марковић у улози Персе, ретко таленто-
вана за наш национални репертоар интерпретирала је свој лик са ла-
коћом до виртуозности. Наш стари уметник Д. Глушац показао је из-

180  У састав Среза Краљево је 1955. ушла и територија Врњачке Бање. Ј. Симјановић, 
Краљево – Ранковићево, 77.

181  ИАК, Међуопштинска културно-просветна заједница Краљево, Извештај са III ре-
довне скупштине, децембар 1960.
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ванредне квалитете за тумачење националних ликова одушевљавајући 
нас као Јованча. М. Трипковић, иако у епизодној улози, скренула нам 
је опет пажњу на свој таленат. С. Степић је био од осталих несумњиво 
најталентованији показујући велику виртуозност у трансформацији. 
Ж. Потребић и Д. Тодоровић нису много заостали за Степићем. З. Лу-
кићев – човек с ногом заузима посебно место где у таленат, сценско 
искуство и дугогодишњи рад проговорили тако изразито да је његов 
лик постао један од најмаркантнијих… декор и костими скромни и по
мало нескладни са амбијентима места збивања.”182

Краљевачко аматерско позориште је узело учешћа у такмичењу град
ског Фестивала културно-уметничких друштава и аматерских позори
шта, освојивши друго место са представом Топаз. У шареноликом жи-
рију нашли су се Добривоје Петровић, шеф Oдсека за просвету, Хари-
тон Миљковић, пољопривредни техничар, Нада Митић, учитељица, 
Јован Кричковић, професор, и Добривоје Говедарица, први управник 
професионалног Позоришта.183

Упоредо са одобравањем публике, позоришни ентузијасти наила-
зили су и на критике, углавном идеолошког карактера. Из партијских 
кругова им је замерано што, уз оправдање да публика то тражи, Позо-
риште „оживљава буржоаски укус”, исувише често приказујући драме 
Ивкова слава, Хајдук Станко, Два наредника, као и Нушићеве једно-
чинке Мува, Кнез Иво од Семберије, Светски рат и Аналфабета.184 
Због оваквих примедби долази до заокрета у репертоару. Представа 
Ивкова слава је скинута са репертоара након само два извођења, тако 
да се Позориште у сезони 1957/1958. окреће делима савремених и идео-
лошки подобних аутора.

Девета сезона 1957/1958.

У другој сезони аматерског рада Позоришта, изведене су премијере ко
медија Сви смо ми само људи Ф. Хаџића и Изгубљено писмо Л. Карађа-

182  К., „Премијера Пут око света у извођењу Аматерског позоришта”, Ибарске ново-
сти, 23. новембар 1956, 4.

183  „Састанак Савета за просвету и културу − Одобрен правилник Аматерског позо-
ришта у Краљеву”, Ибарске новости, 14. јун 1957, 4.

184  Миодраг Мија Сарић, „Идејност и васпитање, основи драмске и репертоарске по-
литике”, Ибарске новости, 6. септембaр 1957, 4.
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леа, обе у режији Рада Мишевића, и три савремене драме у режији Мио
драга Мије Сарића – Две кристалне чаше И. Раоса, Дрвеће умире ус-
правно А. Касона и Летња романса (Пикник) В. Инџа.185

У представи Сви смо ми само људи на духовит начин су предста-
вљени стамбени проблеми и однос бирократије према тој појави, што 
се допало публици.186

Доставивши Среском одбору Социјалистичког савеза план о го
стовању са представама Две кристалне чаше и Сви смо ми само људи, 
Позориште је организовало две турнеје по Kраљевачком срезу пово-
дом предизборне кампање и у част Седмог конгреса Савеза комуниста 
Југославије.187

Почетком јануара 1958. у Ибарским новостима је освануо похвалан 
текст о представи Дрвеће умире усправно, која је „оставила добар ути-
сак чистотом језика, што апсолутно одговара интересу савремене ре-
жије и васпитном утицају на публику, као и сценографијом која је пуб-
лици омогућила да види прави спектакл потребан за извођење драме 
тог типа, док је Фибихова музика која је пратила исповести Еугеније и 
Марте-Изабел додатно појачала доживљај праве драматичности”. По
хваљена је млада дебитанткиња Ксенија Миловановић, која је преко 
своје Марте Изабел „носила један нов и сложени женски лик са обиљем 
успешно реализованих појединости које су чиниле складну целину и 
обележиле је као узнемирену и колебљиву протагонисткињу”. Нови-
нар је изнео закључак да постигнут успех треба да се одрази на будући 
репертоар и да публика прижељкује више озбиљних драмских пред-
става.188 Сретен Степић је за улогу Лопова у овој драми добио Диплому 
Аматерског драмског позоришта у Новом Пазару, једно од првих при-
знања у свом дугогодишњем и плодотворном драмском раду.189

Последња премијерa, Летња романса (Пикник) В. Инџа о љубави-
ма и моралу две генерације и о васпитавању америчке омладине, изве-
дена је 20. јуна 1958.190 Сезону 1957/1958. обележило је 60 одиграних пред
става пред 12.137 гледалаца.191

185  КПК, Репертоар Аматерског позоришта Краљево 1956–1974.
186  М. М. Сарић, „Аматерско позориште почело са радом”, Ибарске новости, 6. сеп-

тембар 1957, 4.
187  М. С., „Нова турнеја Аматерског позоришта”, Ибарске новости, 18. април 1958, 4.
188  Б. Ђорђевић, „Драма какву желимо”, Ибарске новости, 10. јануар 1958, 7.
189  Породична архива Војислава Степића из Краљева.
190  М. С., „Последња премијера”, Ибарске новости, 20. јун 1958, 4.
191  КПК, Репертоар Аматерског позоришта од 1956. до 1974.



81

Д е с е т а  с е з о н а  1 9 5 8 / 1 9 5 9 .

Десета сезона 1958/1959.

Прве премијере у сезони изведене су у јануару 1959. Реч је о представа-
ма Отац А. Стриндберга, редитеља и сценографа Миодарага Сарића, 
и Златан пијесак Ж. Гавриловића, у режији Мирка Папакоче. У апри-
лу је први пут одиграна драма М. Матковића На крају пута, а у мају је 
на сцену постављено дело Ж. Конфина Сирото моје паметно дете, у 
режији и уз сценографска решења Мирка Папакоче.

Драма у три чина Отац приређена је поводом 30 година уметни
чког рада Добривоја Говедарице, који је тумачио Адолфа Капетана, гла
вну улогу у представи.192 Рад аматерске сцене у Краљеву одвијао се под 
окриљем Савета за просвету и културу НОО општине Краљево, на чи
јем челу је био Миодраг Јанић, и представника културно-просветних 
заједница.193 При Културно-просветној заједници Среза Краљево 1958. 
је основан Савез аматерских позоришта. Циљ оснивања овог савеза 
огледао се у обједињавању и координисању рада свих аматерских по-
зоришта и драмских секција по културно-уметничким и просветним 
друштвима, као и окупљање свих љубитеља позоришта и пријатеља 
запослених на пољу драмске уметности. На самом почетку рада Савез 
аматерских позоришта је у јануару 1959. организовао седмодневни курс 
режије и глуме за руководиоце драмских секција културно-просвет-
них друштава. Курс је похађало више од двадесет полазника, углавном 
просветних радника, који су се упознавали са основама режије, глуме, 
сценографије, костима, шминке и др. У току одржавања овог курса нај
мање је било руководилаца драмских секција са територије општине 
Краљево, где је радило 17 културно-уметничких друштава и ђачких дру
жина. Савез аматерских позоришта организовао је ниже и више кур-
севе из режије и глуме и оформио групу инструктора који су обилази-
ли драмске секције по културно-просветним друштвима и пружали 
им помоћ у припремама за срески и општински фестивал.194

Главни циљ културно-просветних заједница огледао се у ширењу 
културе у складу са постојећим идеолошким наративима, што је под-
разумевало гостовања позоришног ансамбла у другим општинама и 

192  НМКВ, Историјска студијска збирка.
193  ИАК, СОК, Кут. инв. бр. 635, Извештаји Савета за просвету и културу, 6. фебруар 1958.
194  „Савез аматерских позоришта и његова улога на неговању драмске уметности”, 

Ибарске новости, 6. фебруар 1959, 4.
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селима. Гостовања у оближњим градовима била су запажена и општин-
ске власти су их ревносно подржавале, омогућавајући бесплатно ко-
ришћење аутобуса управа и синдикална организација Фабрике „Маг
нохром”, Грађевинског предузећа (ГП) „Каблар” и Команде ваздухопло
вног гарнизона за превоз ансамбла. Посебно добар пријем међу коле-
гама и публиком, Краљевчани су доживели у Новом Пазару, где су се 
представили комадом Дрвеће умире усправно. Сретену Степићу је том 
приликом уручена Диплома „за рад и постигнут успех на развијању 
драмске уметности”.195 Промовисање драмске уметности у околним се-
лима ишло је теже. Недостајала је подршка КПЗ Општине и Среза Кра
љево, Среског одбора Социјалистичког савеза радног народа (ССРН), 
као и неколицине надлежних функционера који су позоришним пре-
гаоцима оспоравали право на дневнице. Често је било и неуспешних 
извођења због немара представника месних канцеларија у организо-
вању догађаја, обавештавању мештана, али и због тога што су фавори-
зована гостовања фолклорних и културно-уметничких друштава.196 
Стога је 1959. године покренут Курс позоришне уметности превасхо
дно намењен сеоским просветним радницима.

Пратећи савремено драмско стваралаштво које обрађује идеоло
шки подобне теме, Краљевчани су на сцену поставили дело учесника 
НОБ-а Живојина Гавриловића Златни пијесак, написано 1957, одигра-
но у ужичком позоришту 1958.197 Одмах потом припремљена је преми
јера представе На крају пута аутора Марјана Матковића, прве хрват-
ске драме адаптирану за телевизију. Њоме су се драмски аматери пред-
ставили на Среском фестивалу у организацији Културно-просветне 
заједнице Среза Краљево. Роман На крају пута, написан по „утврђе-
ном стилу – глембајевском, који је увелико освојио младе литерате”, на 
сцену су изнели глумци: Лазар Кочовић, Миладин Ћалић, Првослав 
Рачић, Животије Савић, Љубица Поповић, Владимир Маравић, Ми-
ломир Марић, Тодор Петровић, Евица Јевић и Бранислав Балшић.

Фестивал достигнућа на пољима аматерске делатности, одржан у 
пролеће 1959, био је највећа културна манифестација за Срез у целини. 
Приређен је поводом прославе 40-годишњице Партије, СКОЈ-а и Син-
диката. Фестивал је показао замашне потенцијале аматерске делатно

195  Породична архива Војислава Степића из Краљева.
196  ИАК, КПЗ, Кут. Извештај са треће редовне скупштине Аматерског позоришта Кра

љево, 26. јун 1958.
197  Доступно на: http://teatroslov.mpus.org.rs/predstave.php?id=6050 (Прегледано 19. ја-

наура 2023)
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сти кроз наступе: аматерских позоришта из Краљева и Врњачке Бање, 
седам драмских група са 14 извођача, шест аматерских оркестара са 182 
члана, пет хорских група са 280 чланова, 48 младих писаца, 20 сликара, 
12 рецитатора и 36 солиста – вокалних и инструменталиста. Током 17 
дана Фестивала, који је био ревијалног карактера, наступило је 700 из-
вођача, испред 4200 грађана Краљева. Претходно организовани кур-
севи из различитих области (за редитеље драмских секција, дириген-
те, рецитаторе итд.) видљиво су побољшали наступе аматера. На Фе
стивалу су била заступљена вреднија дела домаће драмске литературе 
и пробрана музика.198 По завршетку ове манифестације, Аматерско по
зориште у Краљеву је добило писмо из Председништва Савеза аматер-
ских позоришта Србије, у којем су похваљени извођачи драме На крају 
пута, у режији Миодрага Сарића, што је дало замах даљем раду краље-
вачких аматера.199

У краљевачкој позоришној сали често су одржавани програми дру
гих установа, предузећа, политичке промоције итд. Током 1959. позо-
ришна сала је издавана у просеку пет пута месечно, често без новчане 
надокнаде, што је наилазило на негодовање управника Позоришта До-
бривоја Говедарице.

Једанаеста сезона 1959/1960.

Позоришна сезона је започела 14. октобра 1959. премијером дела Р. Јо-
ветића Последња порука посвећеног најтрагичнијем догађају у исто-
рији града – стрељању цивила код локомотивске хале октобра 1941. У 
новембру 1959. први пут је играна представа Кула вавилонска аутора и 
редитеља Душка Роксандића. Драму Три сестре А. П. Чехова, преми
јерно изведену у фебруару, и Нушићеву комедију Сумњиво лице, оди-
грану у априлу 1960, режирао је Миодраг Сарић Мија.

198  М. Јанић, „Аматерска делатност у нашем срезу”, Ибарске новости, 27. новембар 
1959, 3.

199  Р. Д., „Завидна похвала извођачима драме На крају пута”, Ибарске новости, 24. јул 
1959, 6.
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Димитрије Глушац као Јеротије Пантић 
у представи Сумњиво лице Б. Нушића, 
1959/1960.
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Драма Последња порука аутора Рада Јоветића издвојила се као сво
јеврсни куриозитет у историјату краљевачке сцене – једна je од неко-
лико забрањених представа.200 Наиме, поводом највеће краљевачке тра
гедије, стрељања цивила у октобру 1941, у Краљеву је 1959. расписан 
конкурс за драму посвећену том злочину против човечности. На кон-
курс је приспело неколико рукописа, међу којима је конкурсна коми-
сија за најбољу прогласила драму Последња порука под псеудонимом 
Милан Живадиновић. На предлог Идеолошке комисије Среског коми-
тета СКС ова драма је стављена на репертоар Аматерског позоришта 
Краљево. Режија је поверена новинару и редитељу Миодрагу Сарићу 
Мији, а у припремама је ангажован читав колектив Аматерског позо-
ришта: Добривоје Говедарица, Миломир Марић, Ксенија Јовановић, Ди
митрије Глушац, Лазар Кочовић, Бранимир Балшић, Првослав Рачић, 
Љубица Поповић, Тодор Петровић, Евица Јовић, Милан Пантовић, Жи
вотије Савић, Владимир Маравић. Пробе су отпочеле у септембру, а 
премијера је била 14. октобра 1959. године. Након претпремијере оди-
гране 14. октобра 1959. у 15 сати пред родбином цивила стрељаних у 
Лагеру 1941, у уобичајеном вечерњем термину у 20 сати представа је 
играна за представнике Општине Краљево, среских институција, оба 
комитета Партије, представнике ЈНА и делегације које су из републи-
ка и покрајина традиционално долазиле на организовано одавање по-
ште страдалима. Иако је међу гледаоцима проглашена за једну од нај
бољих до тада играних представа, три дана касније скинута је са ре
пертоара, јер лик Душана Крстића, председника Краљевачке општине 
1941, није приказан као сарадник окупатора у складу са дотадашњом ма
трицом. Драма је одмах уклоњена са репертоара и бачена у заборав по-
сле бурне седнице Идеолошке комисије Среског и Општинског коми
тета СКС.201

Недуго после тог немилог догађаја, у новембру је изведена поли-
тички неутрална комедија Кула вавилонска, која је на плакату најавље-
на као „шаљива игра из живота једног младића и девојке који су хтели 
бити муж и жена и другог младића и девојке који то нису хтели”. Пово-
дом обележавања сто година од рођења руског књижевног великана 
реализма А. П. Чехова, уследила је премијера драме Три сестре, у ре-
жији Мије Сарића, уз асистенцију Радивоја Кандића, сценографију 

200  НМКВ, Историјска збирка Плакти и леци, И-1843.
201  М. Пантовић, „Ишчупано из заборава − Отписана представа”, Ибарске новости, 

19. март 1999, 11; „Представа за једно вече”, Ибарске новости, 12. април 2013, 14.





Три сестре, А. П. Чехов, 1959/1960.
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Милорада Маравића и уз учешће читавог колектива.202 У априлу је пр-
ви пут одиграно Нушићево Сумњиво лице, у режији Мије Сарића и сце
нографска решења Добриле Величковић. У режијском поступку избе
гнут је „компромис са буржоаским укусом, који је створио шаблоне и 
калупе у његовом тумачењу”.203 На крају сезоне 1959/1960. одржан је Ре
публички фестивал позоришних аматера Србије, на којем су, поред кра
љевачког Aматерског позоришта, учествовала аматерских позоришта 
из Земуна, Кикинде, Светозарева (Јагодине), Смедеревске Паланке, 
КУД „Непкер” из Суботице и Ђачка дружина Гимназије Шабац, који су 
пред 2341 гледаоцем извели укупно девет представа.204 Аматерско по-
зориште у Краљеву је током прве четири сезоне (1956−1960) припре-
мило 18 премијера, од којих су већину чинила дела домаћих аутора.

У овом периоду уочљив је систематичнији приступ афирмисању 
сценске уметности у односу на претходних неколико година. Поче
тком септембра 1959. организовано је прво послератно гостовање но-
восадске опере са преко 150 чланова ансамбла. Миодраг Сарић Мија је 
у недељнику Ибарске новости исцрпно известио читаоце о изведеним 
операма Продана невеста и Травијата, као и о биографијама компо-
зитора Б. Сметане и Ђ. Вердија. Такође, читаоци су обавештени о 
оснивању Аматерске сцене, која ће радити повремено, и Омладинске 
сцене, која ће континуираним деловањем бити првенствено оријенти-
сана на приказивање дела из револуционарне прошлости, као и да је 
Позоришни савет донео одлуку о помагању рада драмских школских 
секција.205 Објављивани су и текстови о позориштима у Француској 
и Америци са циљем да се шира јавност образује, али и да се скрене 
пажња да и у развијенијим земљама са дужом и богатијом позориш-
ном традицијом постоји потреба да држава финансијски помаже рад 
позоришта.206

202  М. Јанић, „Три сестре на сцени Аматерског позоришта”, Ибарске новости, 5. фе-
бруар 1960, 6.

203  С. Д. Ч., „Сумњиво лице − нова премијера Аматерског позоришта у Краљеву”, Ибар-
ске новости, 15. април 1960, 5.

204  ИАК, КПЗ Среза Краљево.
205  М. М. Сарић, „Прво извођење опере у нашем граду”, Ибарске новости, 11. септем-

бар 1959, 8.
206  М. М. Сарић, „Револуција у позоришном животу; Америчко позориште”, Ибарске 

новости, 27. новембар 1959, 15.
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У циљу подизања културног ниво средине, КПЗ Среза Краљево 
1959. оснива Културно-пропагандни центар (КПЦ) „Сутјеска”, који ће 
све до осамдесетих бити главни организатор бројних гостовања позо
ришних представа из свих крајева Југославије, концерата и других 
програма. Деловањем КПЦ „Сутјеска” краљевачко позориште постаје 
донекле растерећено од очекивања околине, али и финансијски марги-
нализовано.

Сумњиво лице, Б. Нушић, 1959/1960.
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Шездесете

П
очетком шездесетих долази до реорганизације срезова у Срби
ји и пораста административног значаја Краљева. У састав Кра
љевачког среза, који је обједињавао: Краљево, Рашку, Витано-

вац, Врњачку Бању и Ушће, 1. јануара 1960. улазе и Нови Пазар, Сјени-
ца и Тутин. До поновног проширења Среза дошло је у децембру 1962. 
спајањем срезова Краљево, Крушевац и Чачак. Oд 1. јануара 1963. седи
ште новог среза остаје у Краљеву, а сам Срез чинило је 19 општина: 
Александровац, Брус, Варварин, Велика Дренова, Велики Шиљеговац, 
Врњачка Бања, Горњи Милановац, Краљево, Крушевац, Лучани, Ча-
чак, Ћићевац, Мрчајевци, Нови Пазар, Рашка, Сјеница, Трстеник, Ту-
тин и Ушће.207 Од укупно 293 запослена у установама културе у Краље-
вачком срезу, свега 28 је било са високом стручном спремом. У Краљеву 
је било 54 запослених, а само шест је имало факултетско образовање.208 
Општина Краљево је због позиције центра Среза, општинске интересе 
неретко подређивала среским, услед чега је Аматерско позориште би-
вало недовољно финансирано. Код представника културно-просвет-
них заједница био је општеприхваћен став да се свако финансијско 
награђивање аматера за изузетно залагање третира као „нездраво сти-
мулисање”, јер су сматрали да је аматерима довољно друштвено при-
знање и могућност да се „сазнајно и осећајно богате”.209

Глумачка структура аматерских позоришта у унутрашњости Србије 
почетком шездесетих била је шаролика. Носиоце репертоара најчешће 
је чинило тек неколико глумаца, док су остали помагали у складу са 
својим могућностима. Најбројнији су били радници нижег образовног 

207  Водич Историјског архива Краљево, Краљево 2010, 49–52 (Даље: Водич ИАК)
208  ИАК, КПЗ среза Краљево, Подаци о школској спреми особља запосленог у устано-

вама за културу у току 1964. године.
209  ИАК, КПЗ среза Краљево, Закључци са саветовања о културно-уметничком ама-

теризму у Краљеву одржаног 26. децембра 1964. у Чачку, 2.
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нивоа, међу којима су били и они без формалног образовања, а свега 
неколико неколико њих је имало високу стручну спрему. Без обзира 
на разлике у образовању, на сцени су сви били равноправни. Већина је 
радила у фабрикама и предузећима, а слободно време су посвећивали 
сцени, поставши својеврсни симболи краљевачког театра.210 Овај пе-
риод карактеришу плодотворан рад на краљевачкој аматерској сцени 
отежан материјалним потешкоћама, спорадична појава свести о по-
треби постојања професионалног театра, прве награде и програмска 
динамика диктирана интересима Среза. Током шездесетих година кра
љевачким аматерским позориштем управљали су: Миломир Марић − 
глумац и новинар, Раде Мишевић − војно лице, Драгутин С. Јововић 
− директор Гимназије и најдуже Василије Туцаковић − друштвени ра
дник. Василије Туцаковић, један од челних личности културно-про-
светних заједница на нивоу Општине и Среза, без икакве новчане на-
докнаде, био је на челу Позоришта све до 1984. године.

Назив Градско аматерско позориште Краљево 1960. заменио је на-
зив Аматерско позориште Краљево. Позориште у шездесете улази са 
статусом друштвене организације која је једва опстајала од сопстве-
них прихода и минималних дотација НОО Краљево, које су 1960−1962. 
износиле 900−1000 динара годишње.211 Дотрајала опрема и мала позо-
ришна сала онемогућавали су не само спремање захтевнијих предста-
ва и већу зараду, већ и могућност да се сакупи новац за елементарне 
потребе, као што је куповина паравана за позорницу која током зиме 
није могла да се загреје.212

Организационо самосталнији и уметнички утемељенији успон кра
љевачке позоришне сцене започиње 1966. доласком редитеља Алексан
дра Ковачевића, а надограђује се 1969. ангажовањем професора Радо
слава Веснића, који је у краљевачком позоришту покренуо Драмски сту
дио у једногодишњем трајању.

Покушаје да створе Омладинску сцену при Аматерском позори
шту током шездесетих година чинили су Миодраг Сарић, Ружица Сте-
пановић и Мирко Папакоча. У Краљеву је у априлу 1966. организован 
Општински фестивал уметничког аматеризма за средње школе, стру-

210  Т. Радовановић, „Миле Цвијовић: Човек са стотину лица”, Краљевски магазин, бр. 
178, 14. јун 2015, 58–65. 

211  ИАК, СОК, Кут. Просвета и култура 1959–1962, инв. бр. 635, Преглед финансијских 
пословања културних установа 1960–1962. год. закључно са октобром 1962.

212  ИАК, СОК, Кут. Просвета и култура 1959–1962, инв. бр. 635, Проблеми културних 
институција и културе на територији НОО Краљево за период 1960–1962.
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чне школе и припаднике ЈНА. У Аматерском позоришту своје таленте, 
у оквиру Омладинске сцене, показали су ученици Гимназије, Економ-
ске школе и Металопрерађивачког центра. Међутим, тек једногоди
шњим радом Драмског студија Радослава Веснића 1969−1970. створе-
ни су чврсти темељи за комплекснији стручан рада са младима у годи-
нама које су уследиле.

Дванаеста сезона 1960/1961.

Премијера дела Свети пламен С. Мома, у режији Миодрага Сарићa, 
приказана је 29. новембра 1960. поводом Дана републике и Дана осло
бођења Краљева. Са десет извођења испред 2532 гледаоца, ова предста
ва била је најгледанија од укупно пет премијера те сезоне. Мидраг Са-
рић је режирао још три представе Покондирена тиква Ј. Стерије Попо-
вића, Чарлијева тетка Т. Брандона и Дрвени тањир Е. Мориса. Пре-
мијером представе Балада о Поручнику и Марјутки К. Браткоа, у ре-
жији и сценографији Владимира Маравића, обележено је 20 година од 
почетка народноослободилачке револуције.

Сезона 1960/1961. отпочела је репризом комедије Бранислава Нуши
ћа Сумњиво лице, уз извесне измене у тумачењу ликова. Драму у два 
дела и пет слика Балада о Поручнику и Марјутки на сцени су изнели 
Миломир Марић и Љубица Поповић. Драган Ђалић био је помоћник 
редитеља, за осветљење је био задужен Животије Савић, а за декора-
цију Драги Анђелковић, чији син Сава Анђелковић касније постаје је-
дан од најсвестранијих драмских стваралаца и професор славистике 
на Универзитету Сорбона у Паризу. Комедија у три чина Чарлијева те-
тка окупила је 11 глумаца, сталне техничке сараднике и краљевачког 
сликара Стевана Арсића Стива, који је био задужен за сценографију.

Представа Дрвени тањир оставила је упечатљив утисак на девој-
чицу Наду (Милутиновић) Станков213: „Гледала сам многе представе 
које можда нису ни биле за мој узраст, па због тога много тога нисам 
ни разумела. Једна у којој је играо Сретен Степић толико ме је потре
сла, па верујем да је баш она одлучила да се посветим позоришту. Кад 
смо о томе причали у школи, сви су имали јединствен став према пред-

213  Нада Милутиновић касније се појављује под именом Нада Станков. Прим. аут.
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стави, сем мене, па сам отишла поново да погледам представу Дрвени 
тањир, али се став о њој није променио. Кад сам отишла трећи пут, 
управник позоришта Василије Туцаковић ме је упитао зашто долазим 
кад то није представа за децу. Кад сам му објаснила разлог рекао је да 
могу увек да дођем у позориште и не морам да купујем улазницу…” 214

Почетком шездесетих међу младима је слабило интересовање за по
зориште. У циклусу представа намењених средњошколцима, од 417 уче
ника Гимназије, свега 13 је купило карте за Свети пламен, а 17 за пред-
ставу Чарлијева тетка, што је поражавајуће деловало на позоришне 
прегаоце.215 Изналазећи начине да се тај тренд заустави, Мија Сарић је 
заједно са ученицима Гимназије започео припрему комедије Поконди-
рена тиква Ј. Стерије Поповића.216

На нивоу града су организована чешћа гостовања професионал-
них позоришта, прво Савременог позоришта из Београда, које је изве-

214  Т. Радовановић, „Нада Станков: Магија шапутања”, Краљевски магазин, бр. 276, 16. 
април 2017, 66.

215  „Белешка − Кад нема интересовања”, Ибарске новости, 3. март 1961, 7.
216  НМКВ, Историјска студијска збирка.

Дрвени тањир, Е. Морис, 1960/1961.
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ло драме Тенесија Вилијамса Силазак Орфеја и Јуџина О’ Нила Чудна 
међуигра, а потом и Југословенског драмског позоришта из Београда 
са комедијом Жана Коктоа Страшни родитељи.217 У локалном недељ-
нику Ибарске новости покренут је фељтон о историји позоришта, а 
Управни одбор Аматерског позоришта је, ослушкујући реакције гле-
далаца, почео да разматра могућности за оснивање Сцене балета при 
Позоришту. Повод је био неочекивано велико интересовање публике 
за Половецке игре, из Бородинове опере Кнез Игор, у изведби војничке 
дружине припадника ваздухопловства. Планирано је да се уметничко 
руковођење повери Фрањи Хајеку, прваку Балета Српског народног по
зоришта из Новог Сада, који се у том периоду налазио у Краљеву на 
одслужењу војног рока.218 Међутим, ови амбициозни планови нису ре-
ализовани.

Свесни да захтеви публике расту, надлежни су организовали стру
чно усавршавање драмских ентузијаста у култури. У мају 1961. је осно-
ван пункт, а потом и Скупштина аматерских позоришних друштава и 
КПЗ Среза Краљево, са циљем организовања семинара и курсева из 
области глуме и режије, оцењивања уметничког квалитета и обиласка 
свих драмских дружина, секција и друштава.219 Упоредо су текле адми-
нистративне промене на нивоу Србије које су се одражавале не само 
на границе Краљевачког среза, већ и на комплетну културну панораму 
града.

Тринаеста сезона 1961/1962.

Миодраг Сарић у сезони 1961/1962. режира и осмишљава сценографију 
за Нушићеву комедију Аутобиографија, у драматизацији Борисава Ми
хаиловића Михиза, и режира дело Песма О. Давича. Раде Мишевић је 
режирао комедију Узоран муж Е. Хопвуда и Нушићеву Ожалошћену 
породицу.

217  М., „Жан Кокто – Страшни родитељи”, Ибарске новости, 31. март 1961, 7.
218  „Сцена балета при Аматерском позоришту”, Ибарске новости, 20. јануар 1961, 7.
219  „У Краљеву основан пункт аматерских позоришних друштава”, Ибарске новости, 

19. мај 1961, 7.
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Припремајући прву премијеру у сезони, Нушићево дело Аутобио-
графија, Мија Сарић је одабрао 16 глумаца аматера да тумаче 60 лико-
ва.220 Поводом Дана републике и ослобођења Краљева, крајем новем-
бра 1961. одржана је смотра аматерских позоришта, у присуству дру
штвено-политичких, културних и јавних радника. Смотру је отворио 
Миодраг Јанић, председник КПЗ-а Среза Краљево и последњи управ-
ник краљевачког професионалног позоришта, који је доделио бронза-
ну плакету за успешно неговање позоришног аматеризма Раду Мише-
вићу, тадашњем управнику Градског аматерског позоришта. Првог да
на смотре краљевачко позориште је премијерно извело дело Оскара 
Давича Песма у драматизацији Петра Угринова и Момчила Миланко-
ва. Наступили су: Лазар Кочовић, Фердинанд Бартуловић, Бранислав 
Балшић, Миломир Марић, Сретен Степић, Наталија Николајевић, 
Мирко Цекић, Слободан Ракић и Славољуб Симовић.221

Уследило је гостовање Београдске драмске дружине, а одмах потом 
и трећа краљевачка премијера у сезони, комедија Е. Хопвуда Узоран 
муж, у режији Рада Мишевића. Новинар потписан иницијалима М. С. 
(Мија Сарић, прим. аут.) је у тексту објављеном у листу Ибарске ново-
сти оценио да избор комедије и њено сценско остварење немају опра
вдање у литерарним вредностима и комедијском заплету, али да је ре-
жијска реализација Рада Мишевића носила у себи „известан смисао за 
стварање комичних ситуација”. Похвалио је Мишевићево тумачење 
лика Били Барлтета и наклоност за тумачење комичних ликова Ксе-
није Миловановић, Десанке Костић и Миодрага Бишевца.222 Ова коме-
дија је са 6440 гледалаца током 20 играња постала најизвођенија и нај-
гледанија у првих девет година аматерског рада Позоришта.223

Пораст административног значаја Краљева, индустријски развој и 
раст броја становника, којих је 1961. било преко 26.000, доводе до по-
већаних захтева и очекивања публике. Покренуто је питање богатијег, 
разноврснијег и бољег позоришног живота и дилемa − аматерско или 
професионално позориште? Дилема се односила на могуће осниваче, 
односно финансијере Позоришта. Наиме, ако би професионално по-
зориште основао и финансирао Народни одбор Среза Краљево, онда 

220  КПК, Каст листе краљевачког позоришта 1956–2008.
221  М. С., „Три представе”, Ибарске новости, 8. децембар 1961, 7.
222  М. С., „Пуриша Ђорђевић и Евери Хопвуд на сцени у Краљеву”, Ибарске новости, 

15. децембар 1961, 6.
223  КПК, Репертоар Аматерског позоришта у Краљеву 1956–1974.
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би његов делокруг рада обухватао читаво среско подручје, што би под-
разумевало мобилност и потребу за великим позоришним колективом, 
те гостовања по свим местима и већим селима, а ако би професионал-
но позориште поново основао Народни одбор Општине Краљево, он-
да би био потребан већи глумачки колектив. Чланак у листу Ибарске 
новости посвећен тој теми, Мија Сарић завршио је закључком да тех-
нички услови постоје и да су потребе за професионалним позориштем 
велике, али да су могућности Аматерског позоришта мале.224

Атмосферу у краљевачком позоришту тога доба, изазове са којима 
су се суочавали у самим наступима, као и сву силину љубави према 
глуми упркос потешкоћама, описао је у једном интервјуу Сретен Сте-
пић: „Лично сматрам да ми је било најтеже у улози Чебутикина у дра-
ми Три сестре. Требало је да певам. На пробама ми никако није пола-
зило за руком. Тек на сцени ми се учинило да сам ’ушао’ у мелодију. 

224  М. С., „Аматерско или професионално позориште? Велике потребе мале могућ-
ности”, Ибарске новости, 19. јануар 1962, 5.

Ожалошћена породица, Б. Нушић, 1961/1962.
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Певао сам од срца и плакао од срца. У том тренутку сам, чини ми се 
осетио прави смисао драме, односно трагедије коју је у себи носио мој 
јунак. Иначе, драга ми је улога Пепија у Заједничком стану по којој сам 
чак и у обичном животу добио име. Годио ми је одувек смех, и настојао 
сам још више да га потенцирам. То ми је некако у природи. Сем Пепи
ја, скоро у свим осталим улогама сам старац. То је напор и ја настојим 
да остварим такве ликове. У позоришту сам постао Вечити старац. Не 
љутим се, али бих волео да још једном будем млад као Пепи. У позо-
ришту је весело. Тек када почне шминкање престаје свака шала. Онда 
ме чека тама позорнице којој се предајем и на којој живим посебним 
животом, онако како то захтевају писци, редитељ, улога и ја сам.”225

У посвећености глуми није заостајао ни Миодраг Бишевац, који је 
готово свакодневно после осмочасовног рада у Фабрици вагона, по шест 
сати проводио у Позоришту, одигравши преко 200 представа за шест 
сезона.226

Четрнаеста сезона 1962/1963.

Четири премијере у позоришној сезони 1962/1963. привукле су бројну 
публику. Реч је о представама: Луси Краун И. Шоа и Ж. Пјемона и Ну-
шићево вече у режији Миодрага Сарића, Печалбари А. Панова, у режи
ји Милана Д. Веселиновића, која је окупила готово читав драмски ан-
самбл, и представи Убиство по наруџбини редитеља Миломира Марића.

Драма Луси Краун, за коју се одлучио редитељ Миодраг Сарић Ми
ја, две године раније играна је у нишком позоришту.227 Десет изведби 
ове представе, коју су тумачили краљевачки глумци на својој матичној 
сцени, видело је 2550 гледалаца. Суочавајући се са опадањем интересо
вања за драмску уметност, Мија Сарић се прихватио режирања дела Бра

225  Д. Ђ., „Исечак из живота глумца аматера − У тами позорнице – Сретен Степић”, 
Ибарске новости, 1. јануар 1962, 6.

226  Ј. К., „Наши портрети: Радник и глумац-аматер”, Ибарске новости, 16. фебруар 
1962, 8.

227  Доступно на: https://teatroslov.mpus.org.rs/predstave.php?id=7416 (Прегледано 12. ав
густа 2019)
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нислава Нушића, Краљевчанима омиљеног комедиографа. Нушићеве 
једночинке Дугме, Лето, Мува, Два лопова и Светски рат обједињене 
су у програму Нушићево вече, који је са премијером и 16 репризних 
изведби погледало 4380 Краљевчана. Социјална драма у четири чина о 
љубави, традицији и тешком животу у печалби македонског аутора 
Антона Панова Печалбари играна је 13 пута пред 3990 гледалаца.228

Премијере које су обележиле ову сезону нису биле довољно ускла
ђене са све захтевнијим уметничким критеријумима надлежних. Сто-
га се Културно-просветна заједница Општине Краљево одлучила за 
дводневна гостовања реномираних позоришта. Поводом Дана борца и 
Дана устанка народа Србије, у јулу 1962. организовано је прво госто-
вање „Атељеа 212”, које је извело комедију француског књижевника Ф. 
Марсоа Јаје, у режији и сценографији Бојана Ступице, и драму аме-
ричког књижевника Џ. Кесерлинга Арсеник и старе чипке, уз сценску 
реализацију Миленка Маричића и сценографију и нацрте костима Вла
димира Лалицког. Приређено је и гостовање Народног позоришта из 
Крагујевца, са комедијом из совјетског живота В. В. Шкваркина Туђе 

дете, у режији Милутина Јаснића, Краљевчанина и искусног позори
шног и филмског ствараоца, која ће осам година касније бити припре
мљена и на краљевачкој сцени.229 У септембру 1962. је организовано 
дводневно гостовање Дечјег казалишта „Огњен Прица” из Осијека са 
дечјом оперетом Зеко, Зрико и Јање, уз текст и музику Бранка Михаље-
вића, а у децембру се краљевачкој публици представио Народен теа-
тар из Скопља са националном драмом македонског књижевника В. 
Иљоског Чорбаџи Теодос и романсом Џ. Б. Шоа Пигмалион.230 Ова го-
стовања су значајно обогатила културну понуду Краљева, али и уда
љила локално позориште од професионализације, јер су новчана 
средства намењена развоју драмске делатности уместо на потребе 
Аматерског позоришта, већим делом трошена на гостујуће представе.

228  КПК, Репертоар Аматерског позоришта у Краљеву 1956–1974.
229  „Атеље 212 гостовао у Краљеву”, Ибарске новости, 13. јул 1962, 6.
230  „Позориште – најава”, Ибарске новости, 21. септембар 1962, 8.
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Петнаеста сезона 1963/1964.

Сезону 1963/1964. обележило је стваралаштво Ружице Степановић Але
ксић, која је режирала представе Слуга двају господара К. Голдонија, 
Александра Т. Арсовског, Свадбени пут без мужа Л. Ленија и Над поно-
ром Д. Роксандића. Раде Мишевић се прихватио режирања дела С нај-
бољом препоруком Х. Шуберта.

Један од битних догађаја који је дугорочно довео до успона позо-
ришне уметности у Краљеву представља досељавање у Краљево 1963. 
Ружице Степановић Алексић, са статусом слободног уметника. Ако се 
има у виду њено глумачко образовање стечено у првој послератној глу
мачкој школи у Београду, у Драмском студију Милана Ђоковића, и бо-
гат уметнички опус постигнут у професионалним позориштима у Бео
граду, Крагујевцу, Панчеву, Подгорици и Дубровнику, може се без дво
умљења рећи да је била веома срећна околност што је једна таква лич-
ност живела и радила у Краљеву у годинама аматерског статуса По-
зоришта.231 По доласку се опробала као редитељка и глумица у предста-
вама за одраслу публику, а од 1969/1970. све до 1990. посвећује се раду 
са децом, у чему се и огледа њен највећи допринос.

Прва представа коју је у сезони 1963/1964. режирала у Краљеву, 
Слуга двају господара Карла Голдонија, изазвала је опречне критике. У 
Експрес Политици је објављена вест о успешној премијери коју су „гле
даоци топло поздравили”, док је у опширном чланку у Ибарским ново-
стима дочекана на нож, као „репертоарски луксуз” за Аматерско по-

231  Ружица Степановић je рођена у Београду 1926. г. Први уговор је потписала као ше
снаестогодишњакиња са Омладинским студијом управника Димитрија Ђурковића 1942. 
играјући мајку у делу Ускрс А. Стринберга. Учествовала је у Другом светском рату, у Сао-
браћајном батаљону Београдске дивизије Корпуса народне одбране Југославије, активно 
се бавећи играњем, режијом и писањем. По ослобођењу, стиче формално глумачко обра-
зовање као ученица прве глумачке школе у Београду, у Драмском студију Милана Ђоко-
вића, положивши завршни испит код Мате Милошевића у јуну 1947. Била је члан Драме 
Народног позоришта у Београду, упоредо играјући у Друштву „Лола Рибар”, режирајући у 
Друштву Дома гарде, у Интернату ученика у привреди и у основним школама. У складу са 
тадашњом праксом да надлежно министарство поспешују и организују културно-просве
тни развој широм државе, службено је премештана прво у Крагујевац, затим у Народно 
позориште Панчево, па у Градско позориште Титоград, радећи као помоћник управника и 
редитељ, а потом као члан Драме Народног казалишта у Дубровнику од 1961. до 1962. Ста-
тус слободног уметника стиче 1963, када долази у Краљево, где остаје све до пензије. Музеј 
позоришне уметности Србије (МПУС), Збирка Архивска документа – Ружица Степановић.
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Слуга двају господара, 
1963/1964.
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зориште, уз образложење: „После дужег времена, тек толико да поно-
во индицирају своје постојање, краљевачки аматери демонстрирали су 
овог пута два готово потпуна апсурда. Од избора драмског дела до 
сценске реализације биле су деградиране естетске литерарне норме и 
интерпретација једног позоришног стила… Индолентни према писцу, 
делу и стилу, у коме се додуше никада пре тога нису нашли, демон-
стрирали су у већини случајева ретко доживљен сценски дилетанти-
зам, који је повремено дезавуисао њихове глумачке могућности, а по-
времено застрашивао и обезнађивао.” Посебно је наглашено да Голдо-
ни као да поручује да слуге треба да имају једног, а не два господара.232

Ипак су представе Слуга двају господара са 4285 и Свадбени пут без 
мужа са 4896 гледалаца привукле највише публике. Драму Александра 
македонског драматурга Томе Арсовског, написану четири године ра-
није, погледало је свега 900 гладилаца током шест извођења, а седам 
изведби дела Душана Роксандића Над понором 1690 гледалаца. Пре-
мијеру и две репризе Шубертовог дела С најбољом препоруком погледа-
ло је само 230 гледалаца.233

Доношењем Устава 1963, којим су ојачани самоуправљање и репу-
блички органи на рачун савезних, свакој средини је препуштено да 
сама одлучује о финансирању и раду постојећих позоришта и евенту-
алном оснивању нових.234 У децембру 1963. у Краљеву је одржан Пле-
нум Савеза аматерских позоришних друштава Социјалистичке Репу-
блике (СР) Србије, где је одлучено да се, ради поспешивања развоја ама
теризма, наредне године одржи Републичка смотра позоришних ама-
тера, што је у јуну 1964. и реализовано. Седници Пленума присуство-
вао је Исак Амар, председник Републичког савеза аматерских друшта-
ва, који је као разлоге за осипање аматеризма навео омасовљено при
хватање радија и телевизије, лоше материјалне околности за рад ама-
тера и измењене социолошке и културолошке аспекте становништва.235 
О стању и проблемима неговања позоришног аматеризма вођен је раз
говор и са др Бранивојем Ђорђевићем, чланом Председништва Репу-
бличког савеза аматерских друштава, јединим позоришним уметни-
ком са титулом доктора филозофских наука. На питање новинара о 

232  М., „Позоришни аматеризам: Два апсурда”, Ибарске новости, 1. новембар 1963, 9; 
КПК, Хемеротека, Експрес Политика, 1963.

233  КПК, Репертоар Аматерског позоришта у Краљеву 1956–1974.
234  П. Марјановић, Мала историја српског позоришта, 384.
235  „Позориште аматеризма у осипању”, Ибарске новости, 20. децембар 1963, 9.
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извођачким својствима и репертоарској политици краљевачког ама-
терског позоришта, Ђорђевић је одговорио да прати позоришта у Кра
љеву и Крушевцу и изразио „најтоплије похвале”, уз наглашавање да је 
једини проблем у раду репертоар, који би требало да одражава потре-
бе и интересовања савременог гледаоаца, ради целисходнијег негова
ња контакта са савременом публиком.236

Шеснаеста сезона 1964/1965.

Након пет премијера у претходној сезони, током позоришне сезоне 
1964/1965. припремљене су само две − Покојник Б. Нушића, у режији 
Рада Мишевић, и Ивкова слава С. Сремца, у режији Добривоја Гове
дарице.

Од 1964. Фестивал уметничког аматеризма у организацији КПЗ Сре
за Краљево мења назив у Срески фестивал аматерских позоришних 
дружина, са учитељицом Милком Чудић, на челу Среског одбора ама-
терских позоришних друштава.237 Културно-просветна заједница Ср-
бије је Краљеву поверила организацију Шестог републичког такми-
чења аматерских група СР Србије, од 24. јуна до 1. јула 1965. Буџетска 
средства намењена култури су великим делом усмерена на дочек и сме
штај 300 позоришних аматера из Србије, као и за пратећи програм, у 
организацији Културно-пропагандног центра „Сутјеска”, што је умањи
ло дотације градском позоришту.238 У јуну 1965. краљевачка позориш-
на публика се у Дому ЈНА сусрела са групом драмских уметника међу 
којима су били: Мира Ступица, Јован Милићевић, Милена Дапчевић, 
Северин Бјелић, Михаило Викторовић, Васа Пантелић, Милош Жутић 
и други. Познати уметници извели су одломке из драма: Томас Мор, 
Мадам Сан Жен, Ричард II, Краљева јесен и Госпођа министарка.239

236  „Идуће године у Краљеву Републичка смотра позоришних аматера”, Ибарске но-
вости, 13. децембар 1963, 9.

237  Дипломе Сретена Степића за учешће на Фестивалу и Смотри, 1964–1965. Породич-
на архива Војислава Степића из Краљева.

238  П. Ц., „Такмичење аматерских позоришта Србије почиње 24. јуна у Краљеву”, Ибар-
ске новости, 19. јун 1964, 1.

239  П. Ц., „Редак доживљај”, Ибарске новости, 11. јун 1965, 5.
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Упркос свему, позоришни ентузијасти су успели да припреме две 
премијере. Поводом 100 година од рођења Бранислава Нушића, Раде 
Мишевић је одлучио да режира једно од његових дела. Мишевићу је у 
режији асистирао Миодраг Бишевац, Миодраг Костић је био шаптач, 
а за светло се побринуо Животије Савић. Костимографски и сцено-
графски део обавеза преузели су Живка Атанасковић, која је израдила 
костиме, сликарских радова се прихватио Слободан Антонијевић, док 
је за декор био задужен Драги Анђелковић, који је утицао на свог сина 
Саву да заволи позориште и пет година касније ступи на његову сцену. 
Премијеру и осам репризних изведби Нушићеве комедије Покојник 
гледала су 2432 гледаоца. У склопу овог јубилеја у листу Ибарске ново-
сти у септембру 1964. покренут је фељтон о Нушићевом животу и 
стваралаштву, који је потписивао новинар К. Љубеновић.

Комедија Ивкова слава, поред 17 глумаца, на сцену је довела и чла-
нове КУД-а „Магнохром”, који су играли чочек, што је уз Сремчев пи-
так хумор представљало атрактиван сценски догађај који је привукао 
3100 гледалаца на 12 изведених представа.240

240  КПК, Репертоар Аматерског позоришта у Краљеву 1956–1974.

Ивкова слава, С. Сремац, 1964/1965.



105

С е д а м н а е с т а  с е з о н а  1 9 6 5 / 1 9 6 6 .

Нерешена питања финансирања, осипање глумаца и слаба репер-
тоарска политика довели су до представама оскудне сезоне. Љубитељи 
позоришног аматеризма захтевали су повратак старих чланова и оку
пљање младих и даровитих људи из школа и фабрика. Такође, појави-
ла се идеја о оснивању самосталне дечје групе или драмске групе са
стављене од најмлађих у оквиру аматерског позоришта.241

Седамнаеста сезона 1965/1966.

На краљевачкој аматерској сцени и у овој сезони је приређено пет пре-
мијера. Миодраг Сарић се латио режирања најпознатијег дела Б. Стан-
ковића Коштана. Ружица Степановић Алексић је режирала две пред-
ставе − Осма офанзива Б. Ћопића и Снежана и седам патуљака, коју је 
према истоименој бајци у стиховима написао В. Ђорђевић. Још једно 
Ћопићево дело, Орлови рано лете, у режији Милке Чудић, постављено 
је на краљевачку аматерску сцену у овој сезони. Репертоарски избор 
Наталије (Наташе) Петровић242 Будилник В. Булатовића Виба и њено 
прво појављивање у својству редитеља, представљали су прве веснике 
модернизације краљевачког театра и јединственог педагошког рада са 
талентованим нараштајима у наредним деценијама.

У сарадњи са КПЗ-ом Општине Краљево 1966. организовано је та
кмичење аматерских екипа, са око 3000 учесника. Такмичења те врсте, 
организована су и каснијих година.243 Општински фестивал уметни
чког аматеризма одржаван у сали Аматерског позоришта уз учешће 
свих културно-уметничких друштва са територије општине Краљево, 
уобичајено је претходио Среском фестивалу.

Миодраг Сарић је режирао драму Коштана Боре Станковића, која 
је након премијере 12. децембра 1965. доживела још 24 извођења, која 
су видела 7772 гледаоца, показавши да наклоност према српској наци-
оналној књижевности не јењава.244 Управа Позоришта договорила се 
са првацима Народног позоришта у Београду Рашом Плаовићем и Да-
ром Вукотић Плаовић о њиховом гостовању у Коштани у улогама Мит

241  Ђ. К., „Актуелна тема Позориште”, Ибарске новости, 10. септембар 1965, стр. 7
242  Касније се појављује под именом Наташа Ковачевић. Прим. аут.
243  Б. Мрвош, „Нешто о културној ситуацији Краљева”, Октобар, бр. 4–5 (1966), 9.
244  КПК, Репертоар Аматерског позоришта у Краљеву 1956–1974.
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кета и Циганке Салче, Коштанине мајке.245 Пажљиво пратећи дешавања 
у краљевачкој култури, Богдан Мрвош, књижевник, књижевни крити-
чар, новинар и преводилац с енглеског и француског,246 критиковао је 
овакав репертоарски избор због неинвентивности, подсећајући: „Ко-
штана је до 1955. играна у неколико наврата. Затим се тад поново ста
вља на репертоар Позоришта. У наредној деценије још једном је игра-
на у потпуно новој поставци и са различитом режијском концепцијом. 
И најзад, 1965. када театру прети опасност да постане анониман на ду-
жи рок, Коштана се поново презентира краљевачкој публици!”247

По причама Сретена Степића, којих се присећа његов син Воји
слав, крајем 1965. појавила се могућност гашења Аматерског позори
шта у Краљеву. Општинског курира, послатог да уручи решење о пре-
станку рада Позоришта, сачекао је Сретен Степић испред врата позо-
ришне зграде и убедио га да документ врати надлежнима. Миодраг 
Јанић је склонио фасциклу. Ружица Степановић Алексић и краљевач-
ки глумци су, да би уверили надлежне у своју политичку и идеолошку 
подобност и подсетили их на значај Позоришта у пропагирању теко-
вина НОБ-а, припремили комад Осма офанзива Бранка Ћопића, у дра
матизацији Петра Говедаровића, у склопу тек обновљене Омладинске 
сцене. Премијерно изведена неколико дана након Коштане представа 
је доживела 11 реприза.248 Због ове две представе, број гледалаца се 
стално повећавао.249 Зато не изненађује што се у то време опет јавља 
идеја о професионализацији Позоришта, као реакција на недовољно 
богат опсег рада и репертоар. Богдан Мрвош пише у краљевачком ча-
сопису Октобар, посвећеном културним дешавањима, интригантан 
текст „Треба ли нам професионално позориште?”, где поред осталог из
носи: „Не мора то бити кућа која ће сокове црпсти на самом извору 
ове уметности, али мора свакако бити окренута према свим збивањи-
ма у модерном театру, пријемчива за најбоља настојања – авангардна, 
макар и условно!”250

Идући у сусрет обележавању једне деценије постојања Аматерског 
позоришта у Краљеву и две деценије аматерске делатности у склопу 

245  „Дара Вукотић Плаовић и Раша Плаовић у Коштани”, Ибарске новости, 11. фебруар 
1966, 7.

246  Ko je ko u Srbiji ’95: intelektualna, umetnička, politička, ¬nansijska, vojna, sportska elita 
Srbije: biografski leksikon, Bibliofon, Beograd 1995, 376.

247  Б. Мрвош, „Треба ли нам професионално позориште?”, Октобар, 1 (1966), 5.
248  Интервју са Војиславом Степићем из Краљева, 16. јул 2019.
249  НМКВ, Историјска збирка, И-2408.
250  Б. Мрвош, „Треба ли нам професионално позориште?”, Октобар, 1 (1966), 5.



Коштана, Б. Станковић, 
1965/1966.




























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































